
142 5 Rozpędzeni Trójkolorowi
Hokeiści GKS wygrali osiem 
ligowych meczów z rzędu.

Seler na wagę półfinału
Absolwent tyskiego „Browarnika” w prestiżowym 
międzynarodowym konkursie kulinarnym.

Żeby nikt nie odszedł zbyt cicho
Nasz reporter wraz ze strażą miejską 
i prezydentem odwiedził bezdomnych.
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przez całą niedzielę wolontariusze zbierali do skarbonek wielkiej orkiestry świątecznej pomocy pieniądze na leczenie najmłodszych.
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Na ostatniej prostej
Dobiega końca jedna z ważniejszych inwestycji Tyskiego Towarzystwa 
Budownictwa Społecznego. Modernizacja budynku przy ul. Grota 
Roweckiego 42–44, która przywraca mu historyczny charakter i do-
stosowuje go do współczesnych standardów, wchodzi w finałową fazę. 
Po koniecznych zmianach harmonogramu, dziś wiadomo już, że prace 
zakończą się wczesną wiosną.� str. 4
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Witryny na medal
Czas Świąt Bożego Narodzenia i Nowego Roku to tradycja ukryta rów-
nież w symbolach, otaczających nas kolorach, świątecznych ozdobach 
i przepięknych iluminacjach. Zachęcenie przedsiębiorców do większej 
dbałości o estetykę ich witryn było celem konkursu na najpiękniej 
przystrojoną witrynę świąteczną, który został rozstrzygnięty w mi-
nionym tygodniu.� str. 6
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Słodko-gorzko
W ubiegłym tygodniu koszykarze GKS Tychy rozegrali dwa ligowe 
spotkania. Najpierw w Katowicach wyszarpali zwycięstwo w derbo-
wym pojedynku z Miners, by kilka dni później na własnym parkiecie 
przegrać ze znajdującymi się w czubie tabeli Kociewskimi Diabłami 
ze Starogardu Gdańskiego.� str. 14
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BOHATER TYGODNIA

◆ Piątkowe (16.01) popołu-
dnie na drodze krajowej 
nr 1 w Tychach mogło zakoń-
czyć się tragicznie. Około godzi-
ny 14.35 policjanci tyskiej grupy 
SPEED ujawnili jedno z najbar-
dziej rażących naruszeń przepi-
sów ruchu drogowego ostatnich 
dni. Do kontroli zatrzymano 
50-letniego mieszkańca Bielska
-Białej, kierującego samocho-
dem marki Volvo. Mężczyzna 
poruszał się lewym pasem DK1 
z prędkością 165 km/h, w miej-
scu, gdzie obowiązuje ograni-
czenie do 70 km/h. Dodatkowo 
kierowca nie stosował się do obo-
wiązku jazdy prawym pasem ru-
chu, czym popełnił kolejne wy-
kroczenie. Jak ustalili policjanci, 
to nie był koniec listy naru-
szeń. W trakcie kontroli okaza-
ło się, że mężczyzna nie posiadał 
uprawnień do kierowania pojaz-
dami – jego prawo jazdy zostało 
wcześniej zatrzymane z powodu 
przekroczenia dopuszczalnego li-
mitu punktów karnych. Za swoje 
nieodpowiedzialne zachowanie 
50-latek odpowie przed Sądem 
Rejonowym w Tychach.
◆ Policjanci tyskiej dro-
gówki podejmują zdecy-
dowane działania wobec 
kierowców, którzy lekceważą obo-
wiązek właściwego przygotowa-
nia pojazdu do jazdy w trudnych 
warunkach atmosferycznych. 
Przykładem takiego nieodpo-
wiedzialnego zachowania była 
sytuacja z dnia 13 stycznia, gdzie 
około godziny 10 na ulicy Gro-
ta-Roweckiego w Tychach, po-
licjanci zatrzymali do kontroli 
35-letnią kierującą Fiatem Pun-
to, której pojazd był całkowicie 
nieprzygotowany do jazdy. Szy-
by, oświetlenie oraz tablica re-
jestracyjna były zupełnie niewi-
doczne. Stan pojazdu był tak zły, 
że podczas wykonywania ma-
newru skrętu nie było widać na-
wet włączonego kierunkowskazu. 
Kobieta została ukarana manda-
tem karnym w wysokości 300 
złotych oraz ośmioma punktami 
karnymi. Z kolei 20 stycznia, oko-
ło godziny 8, na ulicy Edukacji 
w Tychach, zatrzymano 40-letnią 
kierującą Oplem Astrą, która po-
ruszała się pojazdem z całkowi-
cie oszronionymi szybami, prak-
tycznie nie widząc drogi. Kobieta 
została ukarana mandatem kar-
nym. Tłumaczyła swoje zacho-
wanie pośpiechem i konieczno-
ścią odwiezienia 10-letniego syna 
do szkoły. Dopiero w obecności 
policjantów właściwie przygoto-
wała samochód do jazdy.

◆ 21 stycznia, przed go-
dziną 20, dyżurny straży po-
żarnej otrzymał zgłoszenie 
od policjantów patrolujących re-
jon ul. Skalnej. Funkcjonariusze 
podejrzewali, że w jednym z ga-
raży może dochodzić do poża-
ru. Na miejsce skierowano stra-
żaków oraz dodatkowy patrol 
policji. Strażacy, aby dostać się 
do wnętrza garażu, odcięli zawia-
sy jednego skrzydła bramy przy 
użyciu piły tarczowej, a następ-
nie podali prąd wody do środka. 
W garażu ujawniono dwa meta-
lowe beczki, w których spalane 
były drewniane listwy. Kolejne 
elementy drewna znajdowały się 
w pobliżu, a z wnętrza wydoby-
wał się gęsty dym. Jak podkre-
ślają służby, szybka reakcja po-
licjantów i strażaków pozwoliła 
zapobiec rozprzestrzenieniu się 
ognia.
◆ Tego samego dnia, 
dzięki dobrej współpra-
cy policjantów rewiru 
dzielnicowych tyskiej komendy 
z mieszkańcami, doszło do za-
trzymania dwóch mężczyzn po-
szukiwanych listami gończymi. 
W działaniach uczestniczyli rów-
nież policjanci z wydziału krymi-
nalnego. Impulsem do podjęcia 
interwencji była informacja prze-
kazana przez mieszkańca jedne-
go z budynków wielorodzinnych, 
który poinformował policjantów 
o obecności nieznanych mu męż-
czyzn przebywających w jednej 
z piwnic. Policjanci rewiru dziel-
nicowych, działając wspólnie 
z kryminalnymi, od razu posta-
nowili zweryfikować to zgłosze-
nie. Jak ustalili, mężczyźni ukry-
wali się przed organami ścigania, 
aby uniknąć kary za popełnione 
wcześniej przestępstwa. Po przy-
jeździe na miejsce policjanci 
potwierdzili, że przebywający 
w piwnicy mężczyźni są osoba-
mi poszukiwanymi listami goń-
czymi, więc zostali zatrzymani. 
34-letni mieszkaniec Tychów od-
powiadał za serię podpaleń wiat 
śmietnikowych na osiedlu „B” 
w Tychach w 2022 roku. Usły-
szał wówczas łącznie 7 zarzu-
tów, a straty spowodowane jego 
działaniami oszacowano na bli-
sko 100 tysięcy złotych. Zgod-
nie z decyzją sądu, najbliższy 
rok spędzi w areszcie śledczym. 
Drugi z zatrzymanych to 31-la-
tek poszukiwany za kradzieże 
oraz posługiwanie się skradzioną 
kartą płatniczą. Mężczyzna usły-
szał łącznie 17 zarzutów. Za po-
pełnione przestępstwa spędzi 78 
dni w areszcie. NS ●

Kronika policyjna

tel. 667 777 772
Na Państwa telefony czekamy
we wtorek w godz. 9.30 – 15.30
Dziś przy telefonie dyżuruje
red. Natalia Setlak

Seler na wagę półfinału
Absolwent tyskiego „Browarnika” zdobywa kulinarne laury.

Seler rzadko bywa 
bohaterem kulinarnych 
opowieści. Zwykle gra 
drugoplanową rolę 
– w rosole, sałatce 
jarzynowej albo jako 
neutralne tło dla 
mocniejszych smaków. 
Tymczasem w rękach 
Piotra Wasielewskiego 
z Tychów stał 
się przepustką 
do europejskiego 
półfinału prestiżowego 
konkursu kulinarnego 
i symbolem tego, jak 
dziś może wyglądać 
odpowiedzialna 
kuchnia przyszłości.

Wasielewski jest kucharzem 
zarówno z wykształcenia, jak 
i z głębokiego zamiłowania. 
Choć – jak sam przyznaje – wy-
bór gastronomicznej ścieżki nie 
był w młodości precyzyjnie za-
planowaną decyzją, z czasem oka-
zał się naturalnym kierunkiem. 
Dziś ma za sobą kilkanaście lat 
doświadczenia, pracę w Polsce 
i za granicą oraz jasną filozofię 
gotowania, w której smak idzie 
w parze z odpowiedzialnością.

Ta filozofia zaprowadziła go 
do konkursu Cook for Chan-
ge 2025, organizowanego przez 
międzynarodową firmę Sodexo. 
To wydarzenie wyjątkowe, gdzie 
zamiast rywalizacji o najbardziej 
spektakularne danie liczy się po-
mysł, zrównoważony charakter 
kuchni i realny wpływ na środo-
wisko. Zadanie dla uczestników 
było ambitne: przygotować w 100 
procentach roślinne, pełnowarto-
ściowe danie w duchu zero waste, 
bez kompromisów smakowych.

Piotr Wasielewski znalazł się 
w elitarnym gronie zaledwie 

trzech kucharzy z 18 krajów, któ-
rzy zakwalifikowali się do regio-
nalnego półfinału.

– Postawiłem na selera i wyko-
rzystałem go w całości – opowia-
dał w audycji radiowej Czwórki. 
– Z bulwy powstał stek, ze skór-
ki chrupiący chips, a z łodygi 
orzeźwiająca sałatka. Dla zwięk-
szenia ilości białka przygotowa-
łem purée z białej fasoli, a dla 
różnorodności struktur i kolo-
rów dodałem fasolę edamame 
oraz prażone nasiona słonecz-
nika i dyni.

Efekt był daleki od kulinarnej 
prostoty w potocznym znaczeniu 
tego słowa. Na talerzu spotkały 
się różne faktury – od chrupkości 
po kremową miękkość – oraz peł-
na paleta wartości odżywczych. 
Co istotne, danie osiągnęło rzad-
ko spotykany w gastronomii wy-

nik: stuprocentowe wykorzysta-
nie surowca, bez odpadów.

Zero waste, jeszcze niedawno 
postrzegane jako niszowa moda, 
dziś coraz wyraźniej staje się fun-
damentem nowoczesnej kuchni. 
Wasielewski nie ukrywa, że inspi-
rują go światowe projekty, takie 
jak inicjatywy Massima Bottury, 
pokazujące, że z pozornie nie-
atrakcyjnych części warzyw moż-
na tworzyć dania klasy fine dining.

Równie ważnym punktem od-
niesienia pozostaje dla niego tra-
dycja kuchni śląskiej.

– To prawdziwa skarbnica wie-
dzy – mówił na antenie Czwór-
ki. – Kuchnia, która budzi wspo-
mnienia dzieciństwa i domowego 
ciepła.

Tymi smakami dzielił się nie 
tylko w Polsce, ale także podczas 
miesięcznej podróży po Stanach 

Zjednoczonych i Kanadzie, pro-
mując śląską kuchnię w między-
narodowym kontekście.

Choć konkurs Cook for Chan-
ge koncentruje się na daniach ro-
ślinnych, Wasielewski daleki jest 
od radykalnych deklaracji.

– Nie możemy zmienić całe-
go świata z dnia na dzień. Waż-
ny jest balans i odpowiedzialność. 
To, ile kupujemy, z jakiego źródła 
pochodzi jedzenie i jak je wyko-
rzystujemy, ma realne znaczenie 
– zaznacza. Jego zdaniem kuch-
nia przyszłości polega na świado-
mych wyborach i pokorze wobec 
środowiska.

W rozmowie poruszał także te-
mat żywności wysoko przetwo-
rzonej i popularności fast foodów. 
Zauważa, że współczesne tempo 
życia sprawia, iż coraz mniej osób 
chce spędzać czas w kuchni.

– A przecież pełnowartościo-
wy posiłek można przygotować 
w kilkanaście minut. Zdrowiej dla 
organizmu i z mniejszym obcią-
żeniem dla środowiska – przeko-
nuje. Zachęca też do sezonowości 
i sięgania po produkty dostępne 
lokalnie, w najlepszym momen-
cie ich naturalnego cyklu.

Dla Piotra Wasielewskiego ga-
stronomia nie jest zamkniętym 
etapem, lecz procesem ciągłego 
uczenia się. To droga, na której 
nie ma stagnacji. Zawsze można 
zdobyć nowe umiejętności i inną 
perspektywę. Awans do półfinału 
prestiżowego konkursu jest waż-
nym krokiem, ale nie celem sa-
mym w sobie.

Historia tyskiego kucharza po-
kazuje, że nawet z najbardziej nie-
pozornego składnika można wy-
dobyć potencjał, jeśli towarzyszą 
mu wiedza, wrażliwość i szacunek 
do produktu. Chrupko, miękko 
i roślinnie – dokładnie tak, jak co-
raz częściej chcemy dziś jeść. NS ●

Piotr Wasielewski.

Ceremonia przekazania dokumentu o awansie do półfinału Cook for Change.
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Tak nie wygląda gotowy do jazdy samochód.
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Gotowi pomóc 
zwalnianym
Spotkanie w Urzędzie Miasta w sprawie sytuacji w tyskiej fabryce Stellantis.

Z inicjatywy prezydenta Tychów Macieja Gramatyki 
w urzędzie miasta odbyło się w ostatnich 
dniach spotkanie, poświęcone sytuacji w tyskiej 
fabryce Stellantis. Firma kilkanaście dni temu 
poinformowała o planowanych zwolnieniach 
pracowników, związanych ze spadkiem 
zamówień oraz przejściem na dwuzmianowy 
system pracy. Celem spotkania było omówienie 
etapu rozmów ze związkami zawodowymi 
oraz przygotowanie możliwych działań 
osłonowych i wsparcia dla pracowników.

W rozmowach, poza prezyden-
tem i jego zastępcą Pawłem Gro-
smanem, uczestniczyli m.in. 
Marszałek Województwa Ślą-
skiego Wojciech Saługa, a także 
przedstawiciele instytucji rynku 
pracy (dyrektorzy Wojewódz-
kiego i Powiatowego Urzędu 
Pracy), Katowickiej Specjalnej 
Strefy Ekonomicznej, lokalnych 
przedsiębiorców oraz naczelnik 
Wydziału Rozwoju Aktywno-
ści Obywatelskiej. Stronę spółki 
Stellantis reprezentowali: Marta 
Turczyk dyrektor personelu i or-
ganizacji oraz Włodzimierz Galas 
kierownik relacji związkowych.

Przedstawiciele spółki poin-
formowali, że reorganizacja sys-
temu produkcji rozpocznie się 
1 marca. Obecnie prowadzone 
są wieloaspektowe przygotowa-
nia do realizacji tego złożonego 
procesu. W pierwszej kolejności 
przedsiębiorstwo podjęło działa-
nia ukierunkowane na zapewnie-
nie możliwie najszerszego wsparcia 
pracownikom dotkniętym tą sytu-
acją. Obejmują one między innymi 
różne formy pomocy w znalezieniu 
nowego zatrudnienia, jak również 
możliwość aplikowania do pracy 
w pozostałych zakładach firmy 
w Polsce – w Gliwicach i Tychach.

Jednocześnie spółka bez-
zwłocznie rozpoczęła rozmo-
wy ze związkami zawodowymi 
w celu wypracowania, w trybie 
pilnym, możliwie najkorzystniej-
szych zasad programu odejść. Jak 
podkreśliła dyr. Marta Turczyk, 
rozmowy te prowadzone są w try-
bie intensywnym i mają zakoń-
czyć się do końca stycznia.

Przedstawicielka Stellan-
tis podkreśliła gotowość firmy 
do współpracy w zakresie dzia-
łań osłonowych i informacyjnych. 
Wśród rozważanych rozwiązań 

pojawiła się m.in. organizacja 
punktów wsparcia bezpośrednio 
na terenie zakładu – z udziałem 
instytucji publicznych, takich jak 
Urząd Pracy czy ZUS – a także 
umożliwienie pracownikom kon-
taktu z pracodawcami poszukują-
cymi nowych kadr.

W trakcie spotkania podkre-
ślono, że choć rozmowy w spra-
wie szczegółów zwolnień jeszcze 
trwają, miasto oraz instytucje 
rynku pracy już przygotowują się 
do działania – tak, aby wsparcie 
było dostępne od pierwszych dni, 
gdy pracownicy będą podejmo-
wać decyzje o kolejnych krokach 
zawodowych.

Prezydent Tychów zwrócił 
uwagę na potrzebę połączenia 
informacji, doradztwa oraz real-
nych ofert pracy w jednym, czy-
telnym systemie wsparcia. Jak 
podkreślił Maciej Gramatyka „za-
leży nam na tym, aby pracowni-
cy mieli szybki dostęp do jasnej 
informacji i realnych możliwości, 
od ofert pracy, przez doradztwo, 
po wsparcie formalne. Dlatego już 
teraz przygotowujemy się do dzia-
łań razem z Urzędami Pracy, Ka-
towicką Specjalną Strefą Ekono-
miczną i pozostałymi partnerami”.

Marszałek Województwa Ślą-
skiego Wojciech Saługa zwró-
cił uwagę, że skala wyzwania nie 
ogranicza się wyłącznie do samej 
fabryki, lecz może objąć również 
firmy z jej otoczenia. Podkre-
ślił potrzebę sprawnej wymiany 
informacji i skoordynowanych 
działań.

Dyrektor Powiatowego Urząd 
Pracy w Tychach Dorota Otok 
przedstawiła aktualną sytu-
ację na lokalnym rynku pra-
cy. Stopa bezrobocia w mieście 
wg ostatnich danych wyno-
si ok. 2,2 proc., co na tle woje-

wództwa śląskiego (ok. 4,3 proc.) 
i kraju (ok. 5,6 proc.) potwierdza 
relatywnie dobrą kondycję ryn-
ku. Jednocześnie podkreśliła, 
że przy większej skali zmian klu-
czowe znaczenie będzie miało do-
pasowanie kompetencji pracow-
ników do ofert pracy oraz szybkie 
uruchomienie dostępnych instru-
mentów wsparcia, takich jak re-
fundacje czy programy subsydio-
wania zatrudnienia.

Natomiast dyrektor Woje-
wódzkiego Urzędu Pracy w Ka-
towicach Grzegorz Sikorski wska-
zał na funkcjonujące już projekty, 
które mogą zostać skierowane 
do pracowników zagrożonych 
utratą pracy bez konieczności 
oczekiwania na nowe nabory. 
Omówiono również możliwości 
działań szkoleniowych i prze-
kwalifikowujących, dostosowa-
nych do potrzeb pracodawców.

Z kolei Rafał Żelazny pre-
zes Katowickiej Specjalnej Stre-
fy Ekonomiczna poinformował 
o rozmowach prowadzonych z in-
westorami w podstrefie tyskiej. 
Z przekazanych deklaracji wyni-
ka, że część firm planuje rekru-
tacje w najbliższych miesiącach. 
Kluczowym elementem dalszych 
działań ma być szybkie zebranie 
informacji o strukturze stano-
wisk i kompetencjach pracowni-
ków objętych zmianami, tak aby 
możliwe było efektywne łączenie 
ich z konkretnymi ofertami pracy.

Uczestnicy spotkania zgodzili 
się, że w najbliższych tygodniach 
najważniejsze będą równoległe 
działania: pozyskanie i uporządko-
wanie informacji o kompetencjach 
zwalnianych pracowników, uru-
chomienie punktów informacyj-
nych i doradczych – także bezpo-
średnio na terenie zakładu – oraz 
kojarzenie pracowników z oferta-
mi pracy i programami wsparcia 
w skali lokalnej i regionalnej.

Prezydent Miasta Tychy za-
deklarował gotowość do dalszej 
koordynacji działań z Urzędami 
Pracy, lokalnymi przedsiębiorca-
mi, Katowicką Specjalną Strefą 
Ekonomiczną oraz spółką Stellan-
tis, tak aby cały proces przebie-
gał możliwie sprawnie i z real-
nym wsparciem ze strony miasta 
Tychy. TP ●

Z reprezentantami firmy Stellantis spotkali się m.in. przedstawiciele wojewódzkiego i miejskiego samorządów.
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O zdrowe brzuszki
Za nami 34. finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy

W tym roku wydarzenie 
odbyło się w zupełnie 
nowym miejscu. Nie 
na Placu Baczyńskiego, 
jak w poprzednich 
latach, a pod Stadionem 
Miejskim. Przez cały 
dzień na mieszkańców 
czekało mnóstwo 
atrakcji. Zebrane 
pieniądze podczas 
tegorocznego finału 
zostaną przeznaczone 
na diagnostykę 
i leczenie chorób 
przewodu 
pokarmowego 
u najmłodszych 
pacjentów.

Od godziny 11 na mieszkańców 
czekał szereg atrakcji przygoto-
wanych z okazji tyskiego finału 
WOŚP. W Tyskiej Galerii Spor-
tu, restauracji Stadionova oraz 
w rozległej strefie parkingowej 
nie brakowało aktywności za-
równo dla najmłodszych, jak 
i dorosłych. W strefie dla dzieci 
i rodzin na drugim piętrze stadio-
nu odbywały się zajęcia, takie jak 
joga, porady dietetyka, gry i zaba-
wy kreatywne, malowanie buziek 
czy interaktywne boisko do ho-
keja. Nie brakowało też poka-
zów tańca, zwiedzania TGS, na-
uki pierwszej pomocy i innych 
edukacyjnych warsztatów, które 
gromadziły uczestników przez 
większą część dnia. W restauracji 
Stadionova czekały kolejne atrak-
cje – gry planszowe, szydełkowa-
nie serduszek, strefa ciepłych na-
pojów i przekąsek oraz prelekcja 
policji o bezpieczeństwie na dro-
dze, podczas której funkcjonariu-
sze dzielili się z mieszkańcami 
praktycznymi wskazówkami.

Strefa parkingowa pod sta-
dionem tętniła życiem przez 
cały dzień. Można było skorzy-
stać z kuchni polowej, obejrzeć 
pokazy straży pożarnej z insce-
nizacjami palenia oleju i cięcia 
auta czy wziąć udział w biciu re-
kordu w skakaniu na skakance. 
Dla młodszych i starszych otwar-
to strefę militariów, pokazy po-
licyjnych radiowozów, a nawet 
stanowiska motoryzacyjne z po-
jazdami off-road, klasykami i mo-
tocyklami. W programie znalazły 
się również elementy sportowe – 
przejazdy samochodami wokół 
stadionu, drobne gry i zabawy 
piłkarskie z Polonią Tychy oraz 
biegi na stadionie lekkoatletycz-
nym, organizowane we współpra-
cy z NOL Tychy.

Jedną z atrakcji były również 
wspólne przejazdy autobuso-
we z prezydentem miasta Tychy 
Maciejem Gramatyką czy hoke-
istami i koszykarzami GKS Ty-
chy. W trakcie podróży prezydent 
opowiadał o planach organizacji 
wydarzeń kulturalnych w mie-

ście, o obchodach 75-lecia na-
dania Tychom praw miejskich, 
a także wcielił się w rolę lokalnego 
przewodnika, opowiadając o hi-
storii miasta oraz miejsc, przez 
które przejeżdżał autobus. Odpo-
wiadał na pytania mieszkańców, 
także tych najmłodszych, m.in. 
o ulubione miejsca w mieście, 
w których lubi spędzać czas czy 
o jego doświadczenia związane 
z morsowaniem.

Imprezę zwieńczyło wido-
wiskowe „Światełko do Nieba”. 
Po wspólnych przygotowaniach, 
policyjnych i strażackich poka-
zach świetlnych, teren pod sta-
dionem rozbłysł dzięki pokazo-
wi ognia grupy Inferis. – Po raz 
pierwszy przenieśliśmy się pod 
stadion. Zyskaliśmy dzięki temu 
zdecydowanie większą przestrzeń, 
pozwoliło to rozwinąć skrzy-
dła jeszcze bardziej i wpłynęło 
na jeszcze większą liczbę atrakcji. 
Oprócz parkingu, mieliśmy także 
do dyspozycji drugie piętro sta-
dionu, gdzie znajduje się Tyska 
Galeria Sportu. Mogliśmy wejść 
we współpracę z większą liczbą 
wystawców. Do tego doszło wyjąt-
kowe „Światełko do Nieba”, w po-
staci podnośnika straży pożarnej, 
który z wysokości 40 metrów roz-
świetlił niebo oraz pokazu ognia. 
Dziękujemy wszystkim, którzy 
dołożyli swoją cegiełkę do tyskie-
go finału WOŚP – podsumowa-
ła wydarzenie jedna z głównych 
współorganizatorek, Agata Cupiał. 
Ze wstępnych wyliczeń organiza-
torów wynika, że tyskiemu szta-
bowi udało się zebrać co najmniej 
250 tys. zł. Dokładna kwota zo-
stanie podana po podliczeniu 
wszystkich akcji oraz aukcji inter-
netowych. Piotr Podsiadły ●

W specjalnym orkiestrowym autobusie rolę przewodnika wycieczki 
po mieście pełnił prezydent Tychów Maciej Gramatyka.

Woda zimna, ale serca gorące – jak zwykle podczas 
finału musiało być morsowanie!
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Konferencja w ZS nr 8.

Edukacja dla wszystkich
We wtorek 27 stycznia w Zespole 
Szkół Specjalnych nr 8 odbędzie 
się konferencja poświęcona edu-
kacji włączającej oraz budowaniu 
dostępnego i wspierającego śro-
dowiska szkolnego. Wydarzenie 
zgromadzi ekspertów, praktyków 
oraz przedstawicieli instytucji 
oświatowych i samorządowych.

– Edukacja włączająca to sys-
temowe, wielowymiarowe i wie-
lokierunkowe podejście do edu-
kacji, które dostosowuje naukę 
i organizację szkoły do potrzeb 
każdego ucznia, wspierając jego 
rozwój i pełne uczestnictwo 

w procesie edukacyjnym – pod-
kreśla prezydent Tychów Maciej 
Gramatyka.

Program konferencji obejmu-
je m.in.: znaczenie edukacji włą-
czającej, systemowe rozwiązania 
w edukacji oraz lokalne możliwo-
ści wspierania edukacji włączają-
cej, w tym analiza potrzeb dzieci 
i rodzin. Ważnym elementem wy-
darzenia będzie panel dyskusyjny 
poświęcony wyzwaniom i szan-
som edukacji włączającej w co-
dziennej praktyce szkolnej.

– Zależy nam, aby każda szkoła 
była miejscem, w którym dziec-

ko czuje się zauważone, rozumia-
ne i wspierane. Ta konferencja 
to okazja do wspólnego uczenia 
się i wzmacniania współpracy 
pomiędzy szkołami, poradniami 
i instytucjami – zaznacza Marcin 
Król, dyrektor Zespołu Szkół Spe-
cjalnych nr 8 w Tychach.

Konferencja realizowana bę-
dzie w formule hybrydowej – sta-
cjonarnie oraz online. Transmisja 
wydarzenia odbędzie się w dniu 
konferencji na profilu Facebook 
Zespołu Szkół Specjalnych nr 8 
w Tychach.
PT ●

Na udział w konsultacjach mieszkańcy mają czas do końca 
stycznia.

Miasto koryguje 
plan
W grudniu 2025 roku uchwała 
przyjęta przez Radę Miasta, do-
tycząca Miejscowego Planu Za-
gospodarowania Przestrzennego, 
została zakwestionowana i uchy-
lona przez Wojewodę Śląskiego. 
Powód? Konieczność wprowa-
dzenia zmian, które dotyczą... 
0,12% powierzchni miasta i do-
stosowania ich do nowych prze-
pisów planistycznych.

Odrzucenie planu skutkuje ko-
niecznością dokonania zmian, 
a także ponownego przeprowa-
dzenia konsultacji społecznych. 
Te rozpoczęły się na początku 
roku i potrwają do 30 stycznia. 
Odbywają się w formie formula-
rzy zgłaszanych osobiście, drogą 
pocztową lub elektroniczną, pod-
czas dyżurów pracowników magi-
stratu, a także w trakcie spotkań 
otwartych. Pierwsze z nich od-
było się 13 stycznia, drugie – 22 
stycznia. Jak zaznacza Magdale-
na Zdebel, naczelniczka Wydzia-
łu Planowania Przestrzennego 

i Urbanistyki, obecnie konsul-
tacje prowadzone są w odniesie-
niu do tych obszarów miejskich, 
na których była konieczność 
wprowadzenia korekt. Miasto 
nie wniosło skargi do sądu admi-
nistracyjnego, tylko postanowi-
ło dokonać zmian w odniesieniu 
do wyznaczonego, niewielkiego 
obszaru miasta.

Podczas spotkania podkreśla-
no, z czego wynikają nowe, ry-
gorystyczne przepisy. To przede 
wszystkim ograniczenie roz-
proszonej zabudowy miejskiej, 
ochrona interesu publicznego po-
nad prywatny, a także koncentra-
cja nowej zabudowy na terenach 
dobrze obsłużonych infrastruk-
turą techniczną i transportową. 
– Plan ogólny będzie dokumen-
tem „żywym”. Po jego uchwaleniu 
będzie można dokonywać zmian 
częściowych – zapewniła Magda-
lena Zdebel. Na udział w konsul-
tacjach mieszkańcom miasta po-
zostało już tylko kilka dni. PP ●

Na ostatniej prostej
Finał inwestycji przy ul. Grota-Roweckiego wczesną wiosną.

Dobiega końca jedna 
z ważniejszych 
inwestycji Tyskiego 
Towarzystwa 
Budownictwa 
Społecznego. 
Modernizacja budynku 
przy ul. Grota 
Roweckiego 42–44, 
która przywraca mu 
historyczny charakter 
i dostosowuje go 
do współczesnych 
standardów, wchodzi 
w finałową fazę. 
Po koniecznych 
zmianach 
harmonogramu, 
dziś wiadomo już, 
że prace zakończą 
się wczesną wiosną.

Budynek przy ul. Grota Roweckie-
go to obiekt dobrze znany tysza-
nom – powstał około 1967 roku 
i przez lata był ważnym elemen-
tem tej części miasta. W styczniu 
2025 roku TTBS ogłosił rozpoczę-
cie jego kompleksowej moderni-
zacji, której celem było nie tylko 
odświeżenie elewacji, ale też przy-
wrócenie pierwotnej estetyki oraz 
poprawa funkcjonalności.

Zakres inwestycji od począt-
ku obejmował renowację ścian 
i okien, wykonanie nowych za-
daszeń nad wejściami do lokali, 
a także wymianę witryn i drzwi 
na parterze. Całość utrzymana zo-
stała w jasnej kolorystyce, zgodnej 
z historycznym wyglądem obiektu.

– Warto zaznaczyć, że projekt 
modernizacji i kolorystyka bu-
dynku stanowią bezpośrednie 
nawiązanie do pierwotnego wy-
glądu budynku – mówiła wów-
czas Daria Szczepańska, preze-
ska TTBS.

Autorem projektu przebudo-
wy jest tyskie biuro projektowe 
Paradox, a wykonawcą robót – 
krakowska firma Inare. Wartość 
inwestycji oszacowano na blisko 
5,5 mln zł.

Termin musiał się zmienić
Pierwotnie zakładano, że moder-
nizacja zakończy się z końcem 

2025 roku. W trakcie realizacji 
inwestycji pojawiły się jednak 
nieprzewidziane okoliczności, 
które wymusiły aneks do umo-
wy – zarówno w zakresie harmo-
nogramu, jak i kosztorysu.

Jak tłumaczy TTBS, kluczo-
we problemy ujawniły się już 
na początku robót. – Opóźnienie 
przede wszystkim jest powiązane 
z utrudnieniami, z jakimi się spo-
tkaliśmy już na pierwszym eta-
pie prac. Okazało się bowiem, 
że pod częścią budynku przebie-
ga gazociąg, który nie był ujęty 
w starych projektach. Musieliśmy 
więc odpowiednio go zabezpie-

czyć, nanieść na mapy i uzupełnić 
instalacje gazową w porozumie-
niu z PGNiG – tłumaczy Daria 
Szczepańska, prezeska TTBS. – 
Ponadto rozszerzyliśmy zakres 
robót, wprowadzając centralną 
klimatyzację – nie tylko dla este-
tyki, ale przede wszystkim funk-
cjonalności budynku – dodaje.

Dodatkowe prace oznaczały 
konieczność wydłużenia reali-
zacji, ale jednocześnie podnio-
sły standard modernizowanego 
obiektu.

Zgodnie z aktualnymi infor-
macjami przekazanymi przez 
TTBS, inwestycja zmierza ku za-
kończeniu. Nowy termin oddania 
budynku to koniec marca 2026 
roku. Oznacza to, że już wiosną 
obiekt przy ul. Grota Roweckie-
go 42–44 zaprezentuje się miesz-
kańcom w odnowionej formie 
– łącząc powojenną historię z no-
woczesnymi rozwiązaniami tech-
nicznymi. NS ●

Czy kosmiczne centrum powstanie w regionie?

Nasz szef w Metropolii
Prezydent Tychów Maciej Gra-
matyka został Przewodniczącym 
Zgromadzenia Górnośląsko-Za-
głębiowskiej Metropolii, czyli 
organu uchwałodawczo-kontro-
lnego, w skład którego wchodzą 
przedstawiciele wszystkich 41 
gmin GZM. Tyski prezydent prze-
jął tę funkcję od prezydenta Ka-
towic Marcina Krupy. Wcześniej 
Maciej Gramatyka był wiceprze-
wodniczącym Zgromadzenia.

Podczas ostatniego posiedze-
nia Zgromadzenia GZM przyjęto 
również jednogłośnie deklarację 
współpracy i poparcia 41 samo-
rządów dla lokalizacji Centrum 
Technologicznego Europejskiej 
Agencji Kosmicznej ESA na te-
renie metropolii.

Deklaracja jest odpowiedzią 
na plany Europejskiej Agencji 
Kosmicznej oraz podpisany list 
intencyjny z Rządem RP, otwie-
rający drogę do utworzenia no-
wego centrum technologicznego 
ESA w Polsce. Samorządy GZM 
wyraziły gotowość do współpra-
cy oraz pełne poparcie dla uloko-
wania tej inwestycji w metropolii.

Sygnatariusze podkreślają, 
że GZM to unikalna w skali kra-
ju platforma współpracy, łącząca 
potencjał dojrzałego przemysłu, 

nowoczesnej logistyki i silnego 
zaplecza naukowo-badawczego. 
Metropolia oferuje dostęp do te-
renów inwestycyjnych, wykwali-
fikowanej kadry inżynierskiej, 25 
uczelni wyższych oraz stabilnego 
otoczenia biznesowego, wspiera-
nego m.in. przez Katowicką Spe-
cjalną Strefę Ekonomiczną.

W deklaracji wskazano rów-
nież na unikalne zasoby re-
gionu, w tym infrastruktu-
rę poprzemysłową możliwą 
do wykorzystania w celach ba-
dawczych oraz obecność firm 
sektora New Space współpra-
cujących z ESA.
PT ●

komunikat

Przewodniczący Rady Miasta Tychy 
IX kadencji

zawiadamia
Na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 

(Dz. U. z 2025 r., poz. 1153 z późn. zm.) zwołuję na dzień 

29 stycznia 2026 r. na godz. 13.00  
do sali nr 102 Urzędu Miasta Tychy  

przy Alei Niepodległości 49 
sesję Rady Miasta Tychy IX kadencji.

Przewodniczący Rady Miasta Tychy IX kadencji 
/-/ Wojciech Czarnota

Szczegółowy porządek obrad zamieszczono w Biuletynie Informacji Publicznej 
UM Tychy oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Rady Miasta Tychy. 

Naczelnik Magdalena Zdebel tłumaczy zainteresowanym na czym 
polega konieczność zmian w planie ogólnym miasta.
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Wnioski przyjmowane do 3 lutego.

Mieszkanie za remont
We wrześniu ub. roku, na podsta-
wie uchwały Rady Miasta Tychy 
zmianie uległy zasady wynajmo-
wania lokali komunalnych w mie-
ście. Nowe przepisy pozwalają, 
aby mieszkania wymagające re-
montu były wynajmowane oso-
bom, które podejmą się wykona-
nia niezbędnych prac na własny 
koszt. To propozycja dla osób 
starających się o mieszkanie ko-
munalne, które mają możliwość 
przeprowadzenia remontu i chcą 
szybciej zamieszkać w lokalu.

Zainteresowani muszą spełnić 
określone kryteria dochodowe 
i formalne. Przede wszystkim mu-
sza być członkami tyskiej wspól-
noty samorządowej i nie mają 

zaspokojonych potrzeb mieszka-
niowych, aktualnie zamieszkują 
w lokalach, w których na jedną 
osobę przypada mniej niż 7 m kw. 
powierzchni mieszkalnej (łącznej 
powierzchni pokoi). Trzeba poza 
tym mieć wymagany uchwałą do-
chód: dla gospodarstw jednooso-
bowych jest to kwota pomiędzy 
4.909,03 a 7.363,55 zł; dla gospo-
darstw dwuosobowych 3.272,69 
– 4909,03; dla gospodarstw trzy 
i więcej osobowych 2863,60 – 
4909,03.

Wykaz mieszkań przezna-
czonych do wykonania remon-
tu przez przyszłego najemcę wy-
wieszony jest na tablicy ogłoszeń 
oraz na stronie internetowej UM. 

Zakres prac jest jasno określony, 
a na ich wykonanie przewidziany 
jest ustalony czas. Zgłoszenia za-
interesowanych osób przyjmowa-
ne będą do 3 lutego br. w Wydzia-
le Gospodarki Lokalowej Urzędu 
Miasta Tychy, przy al. Niepodle-
głości 49 (tel. do kontaktu 32 776 
30 52. O pierwszeństwie do za-
warcia umowy o najem lokalu 
do remontu decyduje data zło-
żenia wniosku, który można zło-
żyć na jedno wybrane mieszkanie.

Po zakończeniu remontu i od-
biorze technicznym z gminą zo-
stanie zawarta umowa najmu 
na czas nieoznaczony, co daje 
stabilność zamieszkania.
RN ●

wi
zu

ali
za

cja
: P

ar
ad

ox



5|27 stycznia 2026www.tychy.pl TWOJE TYCHYNasze Tychy

Żeby nikt nie odszedł zbyt cicho
Nasz dziennikarz odwiedził ze strażą miejską osoby w kryzysie bezdomności.

Jak co roku wzięliśmy 
udział w codziennym 
patrolu wspólnie 
ze strażą miejską, 
która dogląda 
osoby zmagające 
się z kryzysem 
bezdomności. Poniższy 
reportaż powstał 
na podstawie rozmów 
ze strażnikami miejskimi 
Marcinem Paździorkiem 
i Jakubem Justem. 
W tym roku strażnikom 
miejskim podczas 
patrolu towarzyszył 
prezydent miasta 
Maciej Gramatyka.

Zaczyna się wieczór. Strażnicy 
miejscy opowiadają spokojnie, 
bez nadmiaru słów. Ci ludzie 
umieją mówić tak, żeby zdania 
nie robiły się cięższe od sytu-
acji. – Będziesz miał pełen ob-
raz – słyszę na początku. „Obraz”. 
To słowo wraca później, kiedy 
widzę w ciemnym lesie szałas bu-
chający dymem i płomieniami, 
z którego wychodzi podchmie-
lony i zadowolony mężczyzna. 
Jęzory ognia oświetlają scenę, 
na której strażnicy rozpoczynają 
rutynową kontrolę. „Potrzebujesz 
pomocy medycznej, jedzenia, ko-
ców? Mamy przy sobie gorącą 
herbatę”. – Ciuchów potrzebuję 
dla mojego Kopciuszka – mówi, 
wskazując na leżącą w barłogu 
kobietę. Mój aparat notuje pla-
styczność obrazu, umysł gro-
teskę, zaś strażnik w notatniku 
co trzeba. Tak, to zdecydowanie 
jest „obraz”.

Do piwnicy zamiast na studia
Temat bezdomności pojawia się 
każdej zimy. – Dzisiaj jest jej 
więcej – mówią strażnicy. – Bez-
domność w wyobraźni społecznej 
bywa stara, chropowata i z bro-
dą. Tymczasem najmłodsza oso-
ba w kryzysie ma osiemnaście lat. 
Osiemnaście to wiek, w którym 
ludzie zaczynają chodzić do klu-
bów i idą na studia. Ten chłopak 
idzie spać do piwnicy. Historia 
jakich wiele. Ojciec z niecieka-
wego towarzystwa, wywożony 
na izbę wytrzeźwień, konflikto-

wy, problematyczny. Zmarł. Syn 
wychodzi z ośrodka po osiemna-
stce i ląduje na ulicy. Potrafi być 
miły, grzeczny, by chwilę później 
„odpalić się” i być nieobliczal-
ny. – Chyba od tego wszystkiego 
pomieszało mu się w głowie – tłu-
maczą.

Pojawia się również historia 
mężczyzny w przyczepie kempin-
gowej. – Jest w porządku. Dziel-
nicowy ma go pod stałą opie-
ką – tłumaczą. Czemu mieszka 
w przyczepie? Nie chce mówić. 
„Nigdy nie naciskaliśmy.” W ich 
pracy jest miejsce na dociekli-
wość, ale jest też miejsce na gra-
nice. – Czasem nacisk jest tylko 
kolejną formą przemocy, któ-
rej Ci ludzie w swoim życiu do-
świadczyli już wiele.

Bezdomny z dyplomem
Kolejny przykład brzmi jak 
zmyślona anegdota. Bezdomny 
inżynier architektury. Dyplom 
AGH. – O plecak z dyplomem 
dba bardziej niż o swoje zdro-
wie. Kiedyś mieszkał w ład-
nym mieszkaniu, potem popadł 
w konflikt z rodziną. Zbierali-
śmy go ze sklepu monopolowe-
go, gdzie leżał między lodówka-
mi – mówią.

Te miejsca, które odwiedzamy 
na początku, zamieszkują osoby 
niekonfliktowe. Żyją na uboczu, 
utrzymują się głównie ze zbiera-
nia złomu. W ich koczowiskach 
bywa względnie czysto: karimata, 
śpiwór, naczynia, krzesło, paleni-
sko. – To raczej spokojni ludzie, 
którzy wypadli za nawias społe-
czeństwa. Przez picie tracili bli-
skich, pracę, w końcu mieszka-
nie – słyszę. Alkohol wraca jak 
refren. Alkohol, konflikt i rozpad.

Potencjalnie niebezpieczni
Dostajemy wezwanie. Bezdomny 
na klatce schodowej. – Na klat-
kach są głównie ci uciążliwi 
i „brudni”. Nie chodzi o brud 
na ubraniu. Chodzi o to, że swoje 
potrzeby fizjologiczne załatwiają 
na klatkach, a nierzadko we wła-
sne spodnie. Kiedy ktoś próbuje 
ich przegonić, bywa, że się msz-
czą. To raczej trudne przypadki. 
Kontrola nie zaczyna się od py-

tania, czy wszystko w porząd-
ku? Zaczyna się dużo wcześniej. 
W głowie.

– Ci ludzie są potencjalnie nie-
bezpieczni. Dość często znajdu-
jemy przy nich niebezpieczne 
przedmioty jak np. strzykaw-
ki. Prawie zawsze są pijani albo 
czymś odurzeni. Zabrzmi to tro-
chę banalnie, ale musimy być 
przygotowani na każdą ewentu-
alność. W 99 przypadkach na 100 
taka kontrola przebiega spokoj-
nie, rutynowo, ale to nie zwalnia 
z nas czujności – dodają.

Tym razem był to jeden z tych 
99 przypadków. Bezdomny odpo-
wiadał rzeczowo, jego stan nie za-
grażał życiu ani zdrowiu, odmó-
wił przewiezienia do noclegowni, 
oddalił się. Tak jak i my.

Szałas w lesie. Sklecony z folii 
i niepasujących do siebie desek 
oddycha dymem, ogień bucha 
z prowizorycznej kozy. Jęzo-
ry płomieni oświetlają scenę, 
wydobywając detale z ciemno-
ści. Porozrzucane butelki, reszt-
ki i puste puszki tworzą parszy-
wą mozaikę. Z ognia wychodzi 
mężczyzna. Podchmielony, roz-
mowny, zadowolony z siebie jak 
gospodarz, który wyszedł przy-
witać gości. Macha ręką, uśmie-
cha się szeroko, mówi coś szyb-
ko, za szybko.

„Potrzebujesz pomocy me-
dycznej? Jedzenia? Koców? 
Mamy gorącą herbatę”. Herbata 
brzmi w tym miejscu niemal jak 
egzotyczny luksus.

Tu jestem u siebie
– Ciuchów potrzebuję dla moje-
go Kopciuszka – mówi i wskazu-
je na kobietę leżącą w barłogu, 
przykrytą czymś, co kiedyś chy-
ba było kocem. Słowo „Kopciu-
szek” zawisa w powietrzu dłu-
żej niż dym. Jest w nim czułość 
i sytuacyjna kpina jednocześnie. 
Mówi dalej, jakbyśmy spotkali 
się nie na skraju lasu, w prze-
ciekającym dymem szałasie, 
lecz przy stole, na którym brak 
co najwyżej garnirunku. Straż-
nicy słuchają. Nie przerywają. 
Wiedzą, że ta opowieść musi się 
wygadać sama. W końcu macha 
ręką. „Tu jest spokój. Tu jestem 

u siebie.” Patrzę na ten spokój: 
ogień, który może wymknąć się 
spod kontroli, butelki walające 
się wszędzie, kobieta z błyszczą-
cymi nie tylko od ognia oczami. 
Uśmiechnięta. Wygląda na rów-
nie spokojną, wręcz upojoną 
spokojem.

– Jak chcę, to pójdę do domu, 
bo mam, ale nie chcę i nie pój-
dę. Tu nikt nie liczy mi promi-
li – kwituje gospodarz. Strażni-
cy wymieniają krótkie spojrzenie. 
To zdanie słyszeli już wiele razy, 
w różnych wariantach, od róż-
nych ludzi. To zawsze ta sama 
opowieść. O ucieczce, głów-
nie od wszystkiego, co wyma-
ga trzeźwości, którą zakończy 
hipotermia, zapalenie płuc lub 
delirium. Strażnik w notatniku 
zapisuje co trzeba. Wkrótce Kop-
ciuszek otrzyma swe szaty. My je-
dziemy dalej.

Strażnicy mówią o darach: 
kurtki, bluzy, koce, kołdry, pro-
wiant, woda. Ktoś dzwoni, ktoś 
pisze, ktoś zaczepia pod komen-
dą. „Mam kurtkę”, „Mam koce”, 
„Został nam niesprzedany to-
war”. Zainteresowanie zaczy-

na się wtedy, gdy spada słupek 
rtęci na termometrach. – Nie 
bierzemy wszystkiego – pod-
kreślają. To może brzmieć nie-
wdzięcznie, dopóki nie zobaczy 
się, co czasem ludzie są gotowi 
oddać: rzeczy zniszczone, brud-
ne, nienadające się do użytku. 
Najczęściej przyjmują rzeczy 
konkretne, sezonowe, potrzeb-
ne „tu i teraz”.

Łóżko od bezdomnego
Czasem pomoc przychodzi 
z nieoczywistej strony. Strażnicy 
wspominają łóżko polowe – od-
dane przez człowieka, który sam 
jeszcze niedawno był bezdomny. 
Stróż, który wyszedł z bezdom-
ności, dostał mieszkanie od pra-
codawcy i postanowił oddać swo-
je łóżko komuś, kto spał na ziemi. 
Są też firmy. Sklepy, które mają 
towar z krótkim terminem waż-
ności. Woda, około tysiąca bu-
telek na kwartał, śpiwory, ka-
rimaty, powystawowe namioty 
z Decathlonu – duże, porządne. 
Zamiast trafić na śmietnik, poja-
dą do lasu, pod most, na koczo-
wisko. – To nie rozwiązuje pro-

blemu bezdomności. Nie sprawia, 
że ktoś nagle ma dom. Ale bez 
tej pomocy wiele z tych historii 
skończyłoby się szybciej.

Kiedy wracam z tego pa-
trolu, mam wrażenie, że mia-
sto ma dwie prędkości. Jedną, 
w której wszystko jest spokoj-
ne, poukładane, rozsądne. I dru-
gą, w której pojawiają się kanały, 
mosty, koczowiska, przyczepy. 
Te dwie prędkości mijają się jak 
dwa pociągi na równoległych 
torach, które nigdy się nie spo-
tykają, choć jadą przez to samo 
miasto. Strażnicy miejscy są jed-
nymi z niewielu, którzy regular-
nie poruszają się oboma jedno-
cześnie.

– Jakkolwiek to nie zabrzmi, 
ktoś musi ich doglądać. Inaczej 
wielu z nich umarłoby tak, że nikt 
by się nawet nie zorientował. 
Czasem znajduje się bezdom-
nych pół roku po zgonie. Trud-
no ich zidentyfikować. Ich twarze 
to już nie są twarze. My nie roz-
wiązujemy problemu bezdomno-
ści. My pilnujemy, żeby nikt nie 
odszedł zbyt cicho.
Kamil Peszat ●

Czasem jedyną forma pomocy, akceptowaną przez osoby w kryzysie bezdomności, jest ciepła herbata i jakiś koc.

To nie pożar; sposoby ogrzewania koczowisk bywają czasem niebezpieczne.
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reklama

Przerwa od nauki w województwie śląskim rozpocznie się 16 lutego i potrwa do 1 marca.

Bezpieczne ferie 
zaczynają się w domu
Zbliżające się ferie zimowe to dla 
wielu mieszkańców czas wyjaz-
dów i odpoczynku, ale także 
okres zwiększonego ryzyka wła-
mań. Policja apeluje o rozsądek 
i przypomina, że odpowiednie 
przygotowanie domu przed wy-
jazdem może uchronić przed po-
ważnymi stratami.

Ferie to czas, w którym wiele 
domów i mieszkań pozostaje pu-
stych przez kilka lub kilkanaście 
dni. Dla włamywaczy jest to oka-
zja, dlatego służby przypomina-
ją, że bezpieczeństwo zaczyna się 
jeszcze przed wyjazdem. Kluczo-
we jest dokładne sprawdzenie, czy 
wszystkie okna, drzwi wejścio-
we, garażowe oraz prowadzą-
ce do piwnicy zostały zamknię-
te, a zamki działają prawidłowo. 
Warto również zakręcić dopływ 
wody i gazu, by uniknąć awarii 
podczas nieobecności oraz odłą-
czyć zbędne urządzenia elek-

tryczne od sieci, chroniąc je przed 
ewentualnymi przepięciami.

Dobrym rozwiązaniem jest 
także poproszenie zaufanej oso-
by lub sąsiada o doglądanie po-
sesji. Opróżnianie skrzynki 
pocztowej, zapalenie światła czy 
okazjonalna obecność na posesji 
mogą skutecznie zniechęcić po-
tencjalnego włamywacza. Poli-
cja zwraca uwagę, że przestępcy 
najczęściej wybierają domy nie-
oświetlone, położone na uboczu 
i słabo zabezpieczone, dlatego 
inwestycja w dobre oświetlenie 
zewnętrzne, alarm czy monito-
ring znacząco zwiększa bezpie-
czeństwo.

Równie istotna jest ostroż-
ność w przechowywaniu warto-
ściowych przedmiotów. Gotówkę, 
biżuterię czy ważne dokumenty 
najlepiej zdeponować w banku, 
ponieważ popularne „kryjówki” 
są dobrze znane sprawcom. Poli-
cja przypomina też o bezpieczeń-

stwie informacyjnym. Publikowa-
nie zdjęć z wyjazdu w mediach 
społecznościowych w czasie rze-
czywistym może być sygnałem, 
że dom stoi pusty. Lepiej podzie-
lić się wspomnieniami dopiero 
po powrocie.

Przy planowaniu ferii war-
to również uważać na fałszywe 
oferty noclegowe. Korzystanie 
ze sprawdzonych portali, dokład-
ne sprawdzanie danych obiektu, 
porównywanie cen i zachowanie 
dokumentacji finansowej po-
zwalają uniknąć oszustwa. Zbyt 
atrakcyjna oferta powinna wzbu-
dzić czujność, podobnie jak pre-
sja szybkiej wpłaty zaliczki.

Policja podkreśla, że chwila 
rozsądku i odpowiednie przygo-
towanie przed wyjazdem mogą 
sprawić, że ferie zakończą się wy-
łącznie dobrymi wspomnienia-
mi. Lepiej zapobiegać niż później 
żałować.
Piotr Podsiadły ●

Są powody do dumy
Srebrne i brązowe tarcze dla tyskich szkół.

Nie tylko tradycja, ale 
i twarde dane stoją 
za sukcesem tyskiej 
edukacji. W 28. edycji 
prestiżowego Rankingu 
Liceów i Techników 
miesięcznika 
„Perspektywy”, 
placówki z Tychów 
ponownie znalazły 
się wysoko – zarówno 
w zestawieniach 
ogólnopolskich, 
jak i regionalnych. 
To efekt dobrych 
wyników matur, 
sukcesów olimpijskich 
oraz – w przypadku 
techników – solidnego 
przygotowania 
zawodowego.

Ranking miesięcznika „Perspek-
tywy” to jedno z najbardziej roz-
poznawalnych i opiniotwórczych 
zestawień edukacyjnych w Pol-
sce. Właśnie ogłoszono wyniki 
28. edycji. Co istotne, ranking 
opiera się wyłącznie na ze-
wnętrznych, obiektywnych da-
nych, pochodzących m.in. 
z okręgowych komisji egzami-
nacyjnych (OKE), Centralnej 
Komisji Egzaminacyjnej (CKE), 
protokołów komitetów głównych 
olimpiad oraz Systemu Informa-
cji Oświatowej.

Licea ogólnokształcące oce-
niano według trzech kryteriów: 
sukcesy w olimpiadach – 25%; 
wyniki matur z przedmiotów 
obowiązkowych – 30%; wyniki 
matur z przedmiotów dodatko-
wych – 45%.

Pod uwagę brano m.in. 68 
ogólnopolskich i 20 międzyna-

rodowych olimpiad, średnie wy-
niki matur odniesione do śred-
niej krajowej oraz liczbę uczniów 
przystępujących do egzaminów. 
W rankingu uwzględniono wy-
łącznie szkoły spełniające rygo-
rystyczne kryteria jakościowe 
(m.in. minimum 12 maturzystów 
i wyniki nie niższe niż 75% śred-
niej krajowej).

Technika oceniano jeszcze sze-
rzej – według czterech kryteriów: 
sukcesy olimpijskie – 20%; ma-
tura z przedmiotów obowiąz-
kowych – 20%; matura z przed-
miotów dodatkowych – 25%; 
egzamin zawodowy – 35%.

To ostatnie kryterium – licz-
ba uzyskanych tytułów zawodo-
wych w stosunku do liczby absol-
wentów – ma kluczowe znaczenie 
i dobrze pokazuje praktyczny wy-
miar kształcenia w technikach.

Tyskie licea
Najwyżej notowaną tyską szkołą 
średnią pozostaje „Kruczek”:
•	 224. miejsce w Polsce w Ran-

kingu Głównym Liceów 2026 
– srebrna tarcza,

•	 216. miejsce w Polsce w Ran-
kingu Maturalnym Liceów,

•	 17. miejsce w województwie 
śląskim.
To potwierdzenie stabilnej, 

wysokiej formy szkoły, która łą-
czy bardzo dobre wyniki ma-
tur – szczególnie z przedmio-
tów dodatkowych – z sukcesami 
uczniów w olimpiadach przed-
miotowych. I LO od lat pozosta-
je jednym z edukacyjnych lide-
rów regionu.

Z kolei II Liceum Ogólno-
kształcące z Oddziałami Integra-
cyjnymi im. C. K. Norwida zajęło:

•	 598. miejsce w Polsce w Ran-
kingu Głównym – brązowa tar-
cza,

•	 53. miejsce w województwie 
śląskim.
To nie koniec. Choć nie zna-

lazły się w ogólnopolskim Ran-
kingu Głównym, oba licea zostały 
wysoko ocenione w zestawieniu 
wojewódzkim:
•	 IV LO (ZS nr 1) im. Gusta-

wa Morcinka – 117. miejsce 
na Śląsku,

•	 III LO im. Stanisława Wyspiań-
skiego – 143. miejsce na Śląsku.
To ważny sygnał, że oferta li-

cealna w Tychach jest zróżnico-
wana i prezentuje solidny poziom 
w skali regionu.

Technika równie wysoko
Wysoka zdawalność egzaminów 
zawodowych, dobre wyniki ma-
tur i aktywność uczniów w olim-
piadach branżowych dały bar-
dzo solidny rezultat. Najlepsze 
tyskie technikum w zestawieniu 
to Technikum nr 1 (ZS nr 1 im. 
Gustawa Morcinka), które zajęło 
182. miejsce w Polsce – srebrna 
tarcza i 22. miejsce w wojewódz-
twie śląskim.

Na kolejnych miejscach upla-
sowały się: Technikum nr 2 
w ZS nr 2: (366. miejsce w Pol-
sce – brązowa tarcza i 49. miejsce 
na Śląsku); Technikum nr 6 (399. 
miejsce w Polsce – brązowa tar-
cza i 53. miejsce w województwie 
śląskim). Pozostałe technika uję-
te w rankingu śląskim: Techni-
kum nr 4 im. H. i K. Wejchertów 
– 82. miejsce, Technikum TEB 
Edukacja Tychy – 131. miejsce, 
Technikum nr 3 (ZS nr 4) – 134. 
miejsce.

Edukacja, która daje realne 
efekty
Wyniki Rankingu „Perspektyw” 
2026 pokazują wyraźnie, że Tychy 
dysponują silnym zapleczem edu-
kacyjnym – zarówno na pozio-
mie licealnym, jak i technicznym. 
Srebrne i brązowe tarcze, wysokie 
miejsca w województwie i solid-
na obecność w skali kraju to nie 
jednorazowy sukces, ale efekt 
wieloletniej, konsekwentnej pra-
cy nauczycieli, uczniów i dyrek-
cji szkół.

Dla ósmoklasistów i ich rodzi-
ców to ważna wskazówka, a dla 
miasta – kolejny dowód, że inwe-
stycja w edukację realnie procen-
tuje. NS ●

Konkurs organizowany przez Miasto rozstrzygnięty.

Witryny na medal
Czas Świąt Bożego Narodzenia 
i Nowego Roku to tradycja ukryta 
również w symbolach, otaczają-
cych nas kolorach, świątecznych 
ozdobach i przepięknych ilumi-
nacjach. Zachęcenie przedsię-
biorców do większej dbałości 
o estetykę ich witryn było celem 
konkursu na najpiękniej przystro-
joną witrynę świąteczną, który 
został rozstrzygnięty w minio-
nym tygodniu.

Komisja w składzie: Anna Sys-
ka – dyrektor Muzeum Miejskie-
go, Marzena Sitko – naczelnik 
Wydziału Informacji, Promocji 
i Współpracy z Zagranicą UM 
oraz Wojciech Łuka – kurator 
Miejskiej Galerii Sztuki OBOK, 
zdecydowała o przyznaniu ex 
aequo I miejsca dla przedsiębior-
ców, którzy zdobyli tę samą licz-
bę punktów: Ale Ładne! Aleksan-
dra Farbicka (ul. Żwakowska 6a), 
gdzie komisja doceniła umieszcze-
nie dekoracji na zewnątrz lokalu, 
co spowodowało bardzo duże 
oddziaływanie na przestrzeń pu-
bliczną oraz wykorzystanie ele-
mentów elewacji jako nośników 
dekoracji oraz Aroma Wellness 

Studio Aromaterapii i Masażu 
Magdalena Herman (al. Bielska 
135D/22), którego witryna wyróż-
niła się konsekwencją kolorystycz-
ną oraz dynamiką kompozycji.

Przyznano również dwa wyróż-
nienia, które otrzymali: Upiekło 
mi się! Monika Musik Milińska 
(ul. Tołstoja 40) – za pomysło-
wość dostosowania się do skrom-
nych możliwości witryny, a także 
konsekwencję w działaniu i zaan-
gażowanie oraz Mirella Długaj-
czyk F. H. Mirdekor (ul. Konfede-

ratów Barskich 17, tzw. Ryneczek 
na osiedlu K). Tutaj zauważono 
nakład pracy i oddziaływanie 
na przestrzeń ryneczku. Podkre-
ślono również budowanie nastro-
ju i bajkowości całości.

– Dziękujemy wszystkim 
przedsiębiorcom, którzy wzięli 
udział w konkursie, a zwycięzcom 
serdecznie gratulujemy – mówił 
prezydent Tychów Maciej Gra-
matyka, który osobiście wręczył 
nagrody i wyróżnienia przedsię-
biorcom. PT ●

Ranking pokazał dobrą kondycję tyskiej edukacji.

Jedna z nagrodzonych tyskich witryn świątecznych.
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Inwestycja w przyszłość, która zaczyna się dziś.

Coś więcej niż edukacja
Zmiany klimatyczne, rosną-
ca ilość odpadów, zanie-
czyszczenie wód i powietrza 
czy postępująca utrata zaso-
bów naturalnych sprawiają, 
że edukacja ekologiczna prze-
staje być dodatkiem do pro-
gramów nauczania, a staje się 
jednym z kluczowych elemen-
tów odpowiedzialnej polityki 
społecznej i samorządowej.

To właśnie ona kształtu-
je postawy, które decy-
dują o tym, jak będziemy 

korzystać ze środowiska – za-
równo dziś, jak i w kolejnych 
dekadach. Co istotne, skutecz-
na edukacja ekologiczna doty-
czy nie tylko dzieci i młodzie-
ży, lecz także dorosłych, którzy 
na co dzień podejmują decyzje 
konsumenckie, organizacyjne 
i wychowawcze.

Znaczenie edukacji ekolo-
gicznej potwierdzają aktual-
ne dane i badania społeczne. 
Według ogólnopolskich ba-
dań świadomości ekologicznej, 
zdecydowana większość Pola-
ków dostrzega problem zmian 
klimatycznych i degradacji śro-
dowiska, jednak jednocześnie 
wciąż istnieje wyraźna luka 
pomiędzy wiedzą a realnym 
działaniem. Edukacja – prowa-
dzona w sposób systematycz-
ny, atrakcyjny i dostosowany 
do wieku odbiorców – pozwa-
la tę lukę stopniowo zmniej-
szać. Meta-analizy badań na-
ukowych pokazują, że dobrze 
zaprojektowane programy 
edukacji ekologicznej nie tyl-
ko zwiększają poziom wiedzy, 
ale również wzmacniają posta-
wy prośrodowiskowe i skłon-
ność do podejmowania kon-
kretnych działań, takich jak 
segregacja odpadów, oszczę-
dzanie wody czy ograniczanie 
konsumpcji.

Od najmłodszych lat
Kluczowym elementem sku-
tecznej edukacji ekologicznej 
jest jej forma. W przypadku 
najmłodszych najlepiej spraw-
dza się nauka przez zabawę, 
doświadczenie i bezpośrednie 
działanie. Zajęcia prowadzo-
ne w przedszkolach i szkołach 
podstawowych coraz częściej 
odchodzą od schematycznych 
wykładów na rzecz warszta-
tów, gier edukacyjnych, pra-
cy w grupach i aktywności ru-
chowych. Dzieci uczą się, czym 
jest zanieczyszczenie środo-
wiska i skąd biorą się odpa-
dy, ale przede wszystkim – jak 
mogą realnie wpływać na swo-
je otoczenie. Segregacja śmie-
ci, oszczędzanie wody i energii 
czy odpowiedzialne korzysta-
nie z zasobów przestają być 
abstrakcyjnymi pojęciami, 
a stają się codzienną praktyką.

Takie podejście od lat reali-
zuje w Tychach spółka Master 
Odpady i Energia, odpowie-
dzialna za gospodarkę odpa-
dami w mieście. Edukacja eko-
logiczna jest jednym z filarów 
jej działalności społecznej. 
Prowadzone przez spółkę za-
jęcia edukacyjne skierowane 
są przede wszystkim do przed-

szkoli oraz szkół podstawo-
wych (klasy I–III) i odbywają 
się bezpośrednio w placów-
kach edukacyjnych. Programy 
te mają charakter warsztatowy 
i są elastycznie dostosowywa-
ne do możliwości czasowych 
oraz wieku dzieci.

Podczas zajęć dzieci uczest-
niczą w pogadankach dotyczą-
cych ekologii i zanieczyszczeń 
tworzonych przez człowie-
ka – zarówno w lasach, par-
kach, jak i nad jeziorami czy 
rzekami. Istotnym elementem 
jest rozmowa o tym, jak każdy 
z nas może dbać o wspólne 
przestrzenie oraz środowisko 
we własnym domu. Ważną rolę 
odgrywają również materiały 
audiowizualne, takie jak filmy 
edukacyjne, które w przystęp-
ny sposób tłumaczą zasady re-
cyklingu i prawidłowego po-
stępowania z odpadami.

Zajęcia prowadzone przez 
pracowników Mastera mają 
charakter interaktywny. Dzie-
ci biorą udział w zabawach 
z wykorzystaniem pomocy 
edukacyjnych, takich jak recy-
klingowe chusty, eko-puzzle, 
kolorowanki o tematyce śro-
dowiskowej czy gry ruchowe 
polegające na segregacji od-
padów do odpowiednich po-
jemników. Dużym zaintere-
sowaniem cieszą się również 
warsztaty praktyczne, w tym 
zabawy zagniatarką śmieci, 
podczas których dzieci samo-
dzielnie zgniatają plastikowe 
butelki, ucząc się, jak zmniej-
szać objętość odpadów. Takie 
doświadczenia nie tylko an-
gażują, ale przede wszystkim 
utrwalają wiedzę poprzez dzia-
łanie.

Każdy z nas
Edukacja ekologiczna nie koń-
czy się jednak na najmłod-
szych. Równie ważne jest 
docieranie z przekazem do do-
rosłych mieszkańców – rodzi-
ców, opiekunów i seniorów. 
W tym kontekście ogromną 
rolę odgrywają wydarzenia 
plenerowe i inicjatywy spo-
łeczne. Przykładem są dwie 
edycje Tyskiego Eko Pikniku, 
zorganizowane przez miasto 
Tychy we współpracy ze spół-
ką Master. Wydarzenie to połą-
czyło edukację z rekreacją, ofe-
rując mieszkańcom możliwość 
udziału w warsztatach, poka-
zach, eksperymentach oraz ak-
tywnościach rodzinnych zwią-
zanych z ochroną środowiska 
i gospodarką odpadami. Takie 
formy sprzyjają budowaniu 
wspólnoty i pokazują, że dzia-
łania proekologiczne mogą 
być atrakcyjne, dostępne i an-
gażujące.

Mechanizm realnej zmiany
Znaczenie edukacji ekologicz-
nej polega także na jej długo-
falowym efekcie. Dzieci, które 
od najmłodszych lat uczą się 
odpowiedzialności za środowi-
sko, często przenoszą zdoby-
tą wiedzę do swoich domów, 
wpływając na nawyki całych 
rodzin. Dorośli natomiast, wy-
posażeni w rzetelną wiedzę 

i konkretne narzędzia, są bar-
dziej skłonni do podejmowa-
nia świadomych decyzji kon-
sumenckich i obywatelskich. 
Edukacja ekologiczna staje się 
w ten sposób realnym mecha-
nizmem zmiany społecznej.

W czasach narastających 
wyzwań środowiskowych 
nie ma skuteczniejszej drogi 
do zrównoważonej przyszło-
ści niż konsekwentne budo-
wanie świadomości ekologicz-
nej. Przykład Tychów i spółki 
Master pokazuje, że lokalne 
działania – prowadzone syste-
matycznie i z myślą o różnych 
grupach wiekowych – mogą 
przynosić wymierne efekty. 
To inwestycja, która nie tyl-
ko chroni środowisko, ale tak-
że kształtuje odpowiedzialne, 
świadome społeczeństwo. NS Tyskie eko-pikniki skierowane są głównie dla najmłodszych mieszkańców miasta, ale nie tylko.
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Drzewa w mieście pozostają pod opieką specjalistów.

Korzenie zapuszczone zimą
Zima kojarzy się z ciszą 

w parkach, uśpioną przy-
rodą i przerwą w pracach 

ogrodniczych. A jednak właśnie 
wtedy – gdy liście już opadną, 
a drzewa zapadną w stan spo-
czynku – w Tychach pojawiają 
się nowe nasadzenia. Choć dla 
wielu może to być zaskakują-
ce, dla specjalistów od ziele-
ni to jeden z najlepszych mo-
mentów, by dać miastu nowe 
drzewa.

Tyski Zakład Usług Komu-
nalnych od lat konsekwentnie 
wykorzystuje ten czas, działa-
jąc zgodnie z wiedzą ogrod-
niczą, obserwacją klimatu 
i realnymi warunkami pogo-
dowymi.

Większość drzew i krzewów 
w Tychach sadzona jest jesie-
nią – i tak dzieje się od wielu 
lat. Ocieplający się klimat spra-
wił jednak, że okres bezpiecz-
nego sadzenia znacznie się 
wydłużył. Jeśli nie występują 
długotrwałe mrozy, a gleba nie 
jest zamarznięta, nasadzenia 
mogą być prowadzone także 
w listopadzie, a nawet w grud-
niu. Wyjątkiem pozostaje Ro-
dzinne Sadzenie Drzew, które 
tradycyjnie odbywa się wio-
sną, zwykle w maju.

– Drzewa sadzone w tym 
czasie są w stanie spoczynku, 
co sprzyja ich adaptacji – pod-
kreślają specjaliści TZUK. – Nie 

potrzebują intensywnego pod-
lewania, a ich system korze-
niowy może spokojnie przy-
gotować się do wiosennej 
wegetacji.

Liczby robią wrażenie
W 2025 roku, w ramach umów 
zawartych z Tyskim Zakładem 
Usług Komunalnych, na tere-
nie miasta posadzono łącz-
nie 226 drzew. Grudzień był 
miesiącem symbolicznych, 
ale ważnych nasadzeń – wte-
dy w Tychach pojawiło się sie-
dem nowych drzew.

Trafiły one do trzech lokali-
zacji: w Parku Rodzinnym im. 
bł. Karoliny posadzono lipę 
drobnolistną, na terenie zielo-
nym przy ul. Hlonda – trzy to-
pole, natomiast w Parku Miej-
skim Solidarności – trzy dęby 
szypułkowe.

Ostatnie nasadzenia w 2025 
roku wykonano 17 grud-
nia – właśnie w Parku Miejskim 
Solidarności i przy ul. Hlonda.

Długa lista
Lista drzew sadzonych w Ty-
chach w ostatnich latach jest 
długa i różnorodna. Wśród 
nich znalazły się m.in. klo-
ny (polne, pospolite, jawory), 
lipy drobnolistne i szerokolist-
ne, dęby szypułkowe i bezszy-
pułkowe, kasztanowce, buki, 
brzozy, graby, platany, jesiony 

czy olsze. To gatunki dobrze 
znoszące warunki naszej stre-
fy klimatycznej i sprawdzone 
w miejskiej przestrzeni.

Co ważne, w okresie jesien-
no-zimowym można sadzić 
wszystkie drzewa, o ile odbywa 
się to zgodnie ze sztuką ogrod-
niczą i po ocenie aktualnych 
warunków. Nie ma tu miejsca 
na przypadek – każde nasadze-
nie jest dostosowane do pogo-
dy, stanu gleby i jakości mate-
riału roślinnego.

Doświadczenia z ostatnich 
lat pokazują jasno: zdecydo-
wana większość drzew sadzo-
nych jesienią i w grudniu przyj-
muje się bez problemu. Fakt, 
że drzewa trafiają do gruntu 
w stanie spoczynku, nie wpły-
wa negatywnie na ich prze-
trwanie – wręcz przeciwnie. 
Wiosną, gdy rusza wegetacja, 
korzenie intensywnie się roz-
wijają, korzystając z naturalnej 
wilgoci gleby.

Efekty tych działań można 
dziś zobaczyć w parkach miej-
skich i na terenach zielonych 
przy ulicach Tychów – tam ro-
sną klony, lipy i dęby posadzo-
ne właśnie w miesiącach, któ-
re wielu osobom wciąż wydają 
się „nieoczywiste” dla zieleni.

Wiedza i doświadczenie
Za każdą decyzją o sadzeniu 
stoją konkretni ludzie i ich 
kompetencje. W TZUK pracu-
ją doświadczeni ogrodnicy, ar-
chitekci krajobrazu, inspekto-
rzy nadzoru terenów zieleni 
oraz inspektorzy drzew. To oni 

na bieżąco oceniają stan gleby, 
monitorują prognozy pogody 
i kontrolują zasadność prowa-
dzenia prac.

Zasady nasadzeń opierają 
się na aktualnej wiedzy specja-
listycznej, m.in. opracowaniach 
naukowych Instytutu Drzewa 
oraz systemie zarządzania pu-
blicznymi terenami zieleni dla 
miasta Tychy. Po posadzeniu 
drzewa są regularnie kontro-
lowane i – jeśli trzeba – obej-
mowane dodatkowymi zabie-
gami pielęgnacyjnymi.

Jesień i wczesna zima to naj-
lepszy czas na sadzenie drzew, 
pod warunkiem, że tempera-
tura utrzymuje się powyżej 
0°C, a gleba nie jest zamar-
znięta. Kluczowe jest także 
to, by drzewo miało dobrze 
rozwiniętą bryłę korzeniową 
i pochodziło z odpowiedniej 
produkcji szkółkarskiej. Pra-
widłowo posadzone, zabez-
pieczone i opalikowane drze-
wo spokojnie przeczeka zimę, 
by wiosną rozpocząć nowy 
etap wzrostu.

W styczniu i lutym 2026 roku 
TZUK nie planuje nasadzeń 
drzew. Zimą bowiem występu-
ją mrozy, które uniemożliwiają 
bezpieczne sadzenie. Zasada 
jest prosta: drzewa sadzi się-
tak długo, jak długo pozwala 
na to natura.

Bo w zieleni miejskiej liczy 
się nie kalendarz, lecz warun-
ki – i myślenie o przyszłości 
miasta, które ma być nie tylko 
funkcjonalne, ale też zielone 
i przyjazne. NS

Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków WFOŚiGW 
w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Drzewa nasadzone w bezmroźnym grudniu maja pełne szanse na 
prawidłowy rozwój.

TZ
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Włochy – serio i z humorem
Dlaczego warto zgubić się w tym kraju – opowiadał gość cyklu „Świat 
na wyciągnięcie ręki”.

W czwartkowy wieczór, 22 stycznia siedziba 
Miejskiej Biblioteki Publicznej w Tychach 
na chwilę zamieniła się w południe Europy. 
Bez paszportów, bez walizek, za to z ogromną 
dawką opowieści, anegdot i refleksji. W ramach 
cyklu „Świat na wyciągnięcie ręki” odbyło się 
spotkanie z Vito Casettim, pół-Włochem, pół-
Polakiem, podróżnikiem, autorem książek 
i osobowością medialną, które poprowadził 
dziennikarz Marcin Michrowski.

Już od pierwszych minut było 
jasne, że nie będzie to klasyczna 
prelekcja podróżnicza. Casetti, 
znany w Polsce jako Vito, szybko 
zdradził, że jego pełne imię brzmi 
Witold Henryk, a polskie korze-
nie zawdzięcza mamie.

Dwa domy
– Mam dwie ojczyzny. Zosta-
łem jednak „zaprogramowany” 
we Włoszech; to tam spędziłem 
dzieciństwo i dorastanie, które 
ukształtowały mnie jako czło-
wieka – mówił.

Florencja pozostaje jego wło-
ską ojczyzną, ale aż 27 z 57 lat 
życia spędził w Polsce. Jak sam 
żartował, to spory kawał czasu, 
by nabrać dystansu do obu kra-
jów – i właśnie ten dystans stał się 
jednym z najmocniejszych punk-
tów spotkania.

W rozmowie z Marcinem 
Michrowskim, Casetti chęt-
nie porównywał Polaków i Wło-
chów. – W Polakach bardzo cenię 
dyscyplinę, to kluczowe w biznesie. 
Ale w życiu codziennym lepiej być 
Włochem i do wszystkiego pod-
chodzić z dystansem. Rzeczy mate-
rialne nie są aż tak ważne. Trumny 
nie mają kieszeni – mówił, wywo-
łując salwy śmiechu. Opowiadał 
o silnych więziach rodzinnych 
we Włoszech, domach wielopoko-
leniowych i o tym, że młodzi Wło-
si wyprowadzają się od rodziców 
średnio dopiero w wieku 33 lat.

Sporym echem odbiły się jego re-
fleksje na temat współczesnej sytu-
acji gospodarczej. Casetti bez ogró-
dek przyznał, że dziś Polska oferuje 
lepsze perspektywy niż Włochy.

– Trzydzieści lat temu może 
warto było wyjeżdżać. Dziś? Pol-
ska gospodarka radzi sobie znacz-
nie lepiej – podkreślał. Włochy, 
jego zdaniem, idealnie nadają 
się na tygodniowy urlop, pizzę 
i zachwyt krajobrazami, ale co-
raz rzadziej na budowanie przy-
szłości. Wspominał o „cichej emi-
gracji” młodych Włochów, którzy 
często zaczynają od studenckich 
wymian i już nie wracają.

Nie zabrakło też rodzinnych 
historii. Vito Casetti z humorem 
opowiadał o rodzicach, którzy po-
znali się w 1959 roku dzięki ogło-
szeniom o wymianie studenckiej 
w gazecie „Radar”. Ich małżeństwo 
określił jako „unię polsko-wło-
ską”. Ojciec – kompozytor i ar-
tysta – rozbudził w nim miłość 
do muzyki, choć mama, obawiając 
się artystycznego trybu życia, za-
broniła mu iść tą drogą zawodowo. 
Efekt? Dyplom z ekonomii, karie-
ra DJ-a i – jak się później okaza-
ło – medialna rozpoznawalność.

Vito da się lubić
Publiczność chętnie słuchała 
wspomnień z czasów progra-
mu „Europa da się lubić”, który 
w 2003 roku stał się dla niego 
prawdziwą trampoliną do po-
pularności. – To był wyjątkowy 
format: kultura podana w roz-
rywkowej formie, tuż przed wej-
ściem Polski do Unii Europej-
skiej – wspominał.

Zdradził kulisy trudnych ca-
stingów i wymagającego reżyse-
ra, a także wrócił pamięcią do re-
ality show „Wyprawa Robinson”, 
kręconego na bezludnych wy-
spach Malezji. Choć zajął szóste 
miejsce, zyskał ogromną sympa-
tię widzów.

W drogę!
Główną osią spotkania były jed-
nak Włochy jako kierunek po-

dróżniczy. Casetti z pasją opowia-
dał o kraju, który może pochwalić 
się linią brzegową liczącą aż 
osiem tysięcy kilometrów. Jak za-
uważył – w porównaniu z kilkuset 
kilometrami w Polsce to zupełnie 
inna skala. Przywoływał również 
dane mówiące o tym, że we Wło-
szech znajduje się od 30 do nawet 
50 procent najważniejszych dzieł 
sztuki na świecie.

– To kraj, w którym można się 
zgubić – i mieć pewność, że i tak 
znajdzie się coś pięknego – pod-
kreślał.

Dużo czasu poświęcił Dolo-
mitom, tłumacząc ich wyjątkową 
budowę geologiczną i kulturową 
odrębność regionu. Wspominał 
o kuchni górskiej, która – przez 
historyczne wpływy Austro-Wę-
gier – bywa zaskakująco bli-
ska polskiej. O jedzeniu mówił 
zresztą z prawdziwą pasją: o świę-
tych godzinach posiłków, lekkich 
i słodkich śniadaniach, winie, oli-
wie i o pizzy, która – jak zazna-
czył – najlepsza jest w Neapo-
lu. – Tam nie da się zjeść złej pizzy. 
W innych miastach… bywa róż-
nie – dodał z uśmiechem. Przy-
znał też, że po tylu latach życia 
w Polsce ma już „polską wątrobę”.

Spotkanie przebiegało w swo-
bodnej, pełnej humoru atmos-
ferze, a publiczność chętnie re-
agowała na opowieści i anegdoty. 
Na zakończenie Casetti podzielił 
się uniwersalną radą na trudne 
chwile: gdy dopada stres, najlepiej 
po prostu zaśpiewać, co zresztą 
uczynił w „duecie” ze zgromadzo-
ną publicznością.

Wieczór w Mediatece pokazał, 
że podróże naprawdę zaczynają 
się od ciekawości świata i dobrych 
historii. A Włochy – nawet te tyl-
ko opowiedziane słowem – po-
trafią rozgrzać wyobraźnię, nawet 
w styczniowe mrozy. NS ●

Vito Casetti podczas spotkania z Tyszanami w Mediatece.
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Rozgrzane tłumy w Porcie Pieśni PracyFLASH

W Pubie pod Browarem odbyła się Zimowa Rozgrzewka – jedno z wydarzeń towarzyszących 
XLII Festiwalowi Szantowemu Port Pieśni Pracy. Wieczór wypełniły morskie pieśni, koncerty oraz 
wspólne śpiewanie z publicznością, która po brzegi wypełniła przestrzeń.

Wydarzenie otworzyli gospodarze festiwalu – Perły i Łotry (na zdjęciu), którzy od pierwszych 
dźwięków wprowadzili klimat portowej tawerny. Następnie publiczność wysłuchała koncertu 
będącego spotkaniem dwóch pokoleń wykonawców: Marka Szurawskiego oraz Andrzeja 
Koryckiego.

Finał wieczoru należał do zespołu EKT Gdynia, który zaprosił uczestników do wspólnego 
śpiewania szant. Po zakończeniu koncertów wydarzenie przeniosło się w formułę śpiewanek, 
podczas których instrumenty i głosy publiczności wypełniły wnętrze Pubu pod Browarem. KP ●
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Co słychać u Pluszowego Misia?

Wyciszanie i jasełka
Jak informuje dyrektorka Przed-
szkola nr 9 im. Pluszowego Misia 
Katarzyna Kołoczek, we wszyst-
kich salach w placówce powsta-
ły tzw. kąciki sensoryczne, czyli 
specjalnie zaprojektowane prze-
strzenie, w których przedszkola-

ki mogą odpocząć, wyciszyć się 
i wyregulować emocje. Owo przy-
jazne dla dziecka, nowoczesne 
i bezpieczne miejsce tworzą m.in. 
przytulny namiot typu tipi, a tak-
że pozyskane dzięki wsparciu 
Miasta Tychy sensoryczne pufy, 

które oprócz zapewnienia wygod-
nego miejsca do relaksu, pełnią 
jednocześnie rolę edukacyjną, 
promując zasady prawidłowej 
segregacji odpadów. – Jesteśmy 
niezwykle dumni, że w każdej sali 
możemy oferować dzieciom tak 
nowoczesne, funkcjonalne i war-
tościowe rozwiązania. To kolejny 
krok w rozwoju naszego przed-
szkola i w budowaniu miejsca, 
w którym każde dziecko czuje się 
zaopiekowane, bezpieczne i waż-
ne – powiedziała dyr. Katarzyna 
Kołoczek.

Tymczasem 22 stycznia przed-
szkolaki z tej placówki wybrały 
się z wizytą do seniorów z Domu 
Pomocy Społecznej „Wrzos”, 
gdzie w ramach międzypokole-
niowej integracji zaprezentowa-
ły jasełka, a w podzięce zostały 
poczęstowane herbatą i słodko-
ściami. Świąteczna inscenizacja 
wywołała wzruszenie wielu pod-
opiecznych DPS „Wrzos” i zosta-
ła bardzo ciepło przyjęta. 
RN ●
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Przedszkolaki zaprezentowały pensjonariuszom 
DPS „Wrzos” widowisko jasełkowe.
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Skłania do refleksji
„Mizogin” Piotra Naliwajki w Galerii OBOK

Odważna, prowokująca i skłaniająca 
do namysłu – tak w kilku słowach można 
opisać wystawę malarstwa Piotra Naliwajki, 
której wernisaż odbył się 16 stycznia 
w Miejskiej Galerii Sztuki OBOK w Tychach.

Ekspozycja zatytułowana „Mi-
zogin”, której kuratorem jest 
Wojciech Łuka, otworzyła nowy 
rok wystawienniczy galerii 

i od pierwszych chwil wzbudziła 
żywe emocje wśród odbiorców.

Już sam tytuł wystawy bu-
dzi niepokój i prowokuje do za-

dawania pytań. „Mizogin”, czyli 
„nielubiący kobiet”, to określenie, 
które – jak podkreśla sam artysta 
– zostało mu niegdyś przypisane 
po wystawie w warszawskiej „Za-
chęcie”, opisanej na łamach pre-
stiżowego amerykańskiego ma-
gazynu Artforum. Recenzentka 
uznała wówczas, że obrazy Na-
liwajki są mizoginiczne, ponie-
waż dominują w nich postacie 
męskie. Zdaniem malarza była 
to ocena uproszczona i niepraw-
dziwa, ale jednocześnie sympto-
matyczna dla współczesnych spo-
rów i napięć wokół sztuki oraz ról 
płciowych. Właśnie dlatego ar-
tysta zdecydował się świadomie 
sięgnąć po ten tytuł, oddając jego 
sens pod osąd publiczności.

Wystawa w Tychach prezen-
tuje przekrój twórczości Piotra 
Naliwajki z blisko czterech de-
kad. Najstarsze dzieło pochodzi 
z 1986 roku, czyli z okresu krót-
ko po ukończeniu przez artystę 
studiów na katowickiej Akademii 
Sztuk Pięknych. To prace diame-
tralnie różne od tych najnow-
szych, pokazujące ewolucję sty-
lu, tematów i środków wyrazu. Jak 
podkreśla sam twórca, maluje to, 
na co w danym momencie ma po-
trzebę, każdorazowo poszukując 
adekwatnego rozwiązania ma-
larskiego. Forma jest dla niego 
narzędziem opowieści, a obraz 
– przestrzenią znaczeń, nieoczy-
wistych i wielowarstwowych.

Cykl „Mizogin” podejmuje te-
mat relacji między płciami oraz 

mechanizmów wrogości wobec 
kobiet, jednak Naliwajko konse-
kwentnie unika dosłowności. Jego 
obrazy budowane są jak narracje 
– pełne napięcia, ironii i niedopo-
wiedzeń. Z pozoru zwykłe gesty 
czy przedmioty nabierają symbo-
licznego charakteru, a widz zosta-
je zaproszony do samodzielnej in-
terpretacji. Jak zaznacza artysta, 
sztuka, która nie wywołuje emo-
cji – oburzenia, niepokoju czy za-
chwytu – traci sens istnienia.

Elementem dodatkowo an-
gażującym odbiorców jest kon-
kurs przygotowany przez artystę. 
Przy wejściu do galerii znajduje 
się obraz „Podróż”, na którym – 
według zapowiedzi – rzeczywi-
ście pojawia się jeden „mizogin”. 
Zadaniem widzów jest wskaza-
nie tej postaci i uzasadnienie swo-
jego wyboru, co jeszcze mocniej 
podkreśla dialogiczny charakter 
wystawy. Swoją odpowiedź na-
leży przesłać na galeriaobok@te-
atrmaly.tychy.pl.

Podczas rozmowy z kurato-
rem Wojciechem Łuką, dostęp-
nej w mediach społecznościo-
wych galerii, artyści zwracali 
uwagę na sposób odbioru sztu-
ki. Zgodnie przyznali, że częstym 
problemem jest brak subiektyw-
nego, emocjonalnego podejścia 
– widzowie często najpierw czy-
tają opisy i recenzje, a dopiero po-
tem patrzą na dzieła, przychodząc 
już z gotowym założeniem. Tym-
czasem, zdaniem Naliwajki, ob-
raz powinien być najpierw sa-

modzielnie odczytany, „poczuty”, 
a dopiero później nazwany.

Piotr Naliwajko maluje 
od ósmego roku życia i od lat po-
zostaje jedną z najbardziej roz-
poznawalnych postaci polskiej 
sceny artystycznej. Jak podkreśla 
Wojciech Łuka, to przykład ar-
tysty w pełnym tego słowa zna-
czeniu – konsekwentnego, auten-
tycznego i dowodzącego, że mimo 

nie zawsze sprzyjających warun-
ków można żyć i tworzyć w Pol-
sce i to od czterech dekad.

Wystawa „Mizogin” w Miej-
skiej Galerii Sztuki OBOK w Ty-
chach potrwa do 4 marca. To pro-
pozycja dla tych, którzy od sztuki 
oczekują nie tylko estetycznych 
wrażeń, ale również intelektual-
nego i emocjonalnego wyzwa-
nia. NS ●

Kurator wystawy Wojciech Łuka i autor prac 
Piotr Naliwajko w czasie wernisażu.

Wernisaż przyciągnął do galerii Obok także innych 
tyskich artystów, m.in. Lecha Kowalczyka.
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AUTO:

USŁUGI:
Elektryk. Tel. 504 877 825
Remonty: kafelkowanie, gładzie, malo-
wanie, sufity podwieszane, panele itp.690 
463 652.
Naprawa pralek automatycznych. 
tel. 504 877 825
Szybkie remonty 729 839 604

FINANSE:
SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 32-260-
00-33, 516-516-611, Pośrednik CDF S.C. 
firmy MATPOL FINANSE Sp. z o.o

NIERUCHOMOŚCI:
BIURA NIERUCHOMOŚCI

Potrzebujesz gotówki? Kupię Twoją nie-
ruchomość. Może być zadłużona, z pro-
blemami prawnymi. Szybka transakcja. 
Zadzwoń: +48 607 383 000

Masz do sprzedania mieszkanie, dom, 
działkę? Lokal do wynajęcia? Potrzebu-
jesz niezobowiązującej porady? Zadzwoń: 
731 713 100
Dla gotówkowego klienta poszukujemy 
działek w Tychach pod zabudowę wie-
lorodzinną, szeregową lub bliźniaczą 
(wielkość nie gra roli) 519 595 674 www.
ASTON.com.pl
Osiedle mieszkaniowe „Stary Browar” – 
Sosnowiec, Zagórze. Mieszkania od 35 
m2 do 74 m2, ceny od 7.800 zł/m2. Nie 
płacisz 2% PCC, 0% prowizji 519 595 674 
www.ASTON.com.pl
Wola, 57,2 m, dwa duże pokoje, do wpro-
wadzenia, duży balkon, 1 piętro, niski 
blok. cena 339.000 zł, tel. 731 713 110 
www.ASTON.com.pl
Bieruń Nowy, ul. Warszawska, 3 pok. 
mieszkanie na 4 p. o pow. 63 m2, łazienka 
i kuchnia po remoncie (bez mebli), reszta 
do remontu, cena 339 000 zł, 519 595 674 
www.ASTON.com.pl

Mikołów, os. Mickiewicza, 36 m2, 2 poko-
je, 2 piętro, do remontu cena 239.000 zł, 
tel. 731 713 100 www.ASTON.com.pl
Tychy os. O, ul. Piłsudskiego, 63 m2, 1 pię-
tro w wysokiej zabudowie, po remoncie 
do odświeżenia, sprzedaż z wyposaże-
niem cena 469 980 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl
Tychy os. Z, tuż przy OWU Paprocany, 
64,60 m2, 2 piętro, 3 niezależne pokoje, 
osobna kuchnia, łazienka, WC, 2 balkony, 
do odświeżenia, cena 499 000 zł, 728-
713-101 www.ASTON.com.pl
Tychy, Żorska, wykończone i umeblowane 
3 pok. mieszkanie na 3 p. o pow. 52 m2, 
w apartamentowcu z windą i garażem 
podziemnym, cena 539 000 zł plus ga-
raż 40 000 zł, 519 595 674 www.ASTON.
com.pl
Tychy, Żorska, 4 pok. mieszkanie po ge-
neralnym remoncie na poddaszu o pow. 
64 m2 (po podłodze 70 m2) z balkonem, 
4 p. w bloku bez windy, sprzedaż z całym 
wyposażeniem, cena 650 000 zł, 519 595 
674 www.ASTON.com.pl
Wyry, ul. Kopaniny, do sprzedaży piękna 
działka budowlano-rolna o pow. 4194 
m2, wszystkie media przy działce, cena 
450 000 zł, +48 519 595 674
Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów, do sprze-
daży działka o pow. 730 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 249 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl

Pszczyna/Jankowice ul. Złoty Kłos, 148 
m2, salon z kuchnią, 3 sypialnie, 2 łazien-
ki, nowoczesne, bezczynszowe mieszka-
nie z ogródkiem gotowe do wprowadze-
nia, cena 739 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl
Tychy Jaroszowice, ul. Ułańska, do sprze-
daży działka o pow. 987 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, prąd, gaz) ka-
nalizacja na działce, cena 468 825 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.p
Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
1390 m2, trzecia linia zabudowy, prze-
znaczone pod zabudowę mieszkaniową 
jednorodzinną, dostępne media: woda, 
prąd, gaz, cena 159 000 zł, 728-713-101 
www.ASTON.com.pl
Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów do sprze-
daży działka o pow. 1700 m2, wszyst-
kie media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 599 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl
Tychy pogranicze Zwierzyńca i Warto-
głowca, ul. Zwierzyniecka do sprzeda-
ży działka o pow. 977 m2, kanalizacja 
na działce pozostałe media w granicy 
(woda, prąd, gaz) cena 595 000 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.pl
Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
600 m2, druga linia zabudowy, przezna-
czone pod zabudowie mieszkaniową jed-
norodzinną, dostępne media: woda, prąd, 
gaz, cena 105 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Bojszowy, ul. Jedlińska, działka 818 m2, 
media w drodze, cena 155 420 zł +48 731 
713 100 www.ASTON.com.pl

Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży dom 
jednorodzinny o pow. ok. 200 m2 
na działce o pow. 1751 m2, cena 1 790 
000 zł +48 519 595 674 www.ASTON.
com.pl

Tychy, Jaroszowice, ul. Jaroszowicka, 
działka 640 m2, osiedle nowych domów, 
wymiar 11 m x 58 m2, cena 197 000 zł 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.p

Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży piękna 
działka o pow. 896 m2, wszystkie media 
przy działce, cena 499 000 zł +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Bieruń Nowy, Lokal usługowy 200 m2 
z dodatkowo wydzieloną częścią miesz-
kalną na piętrze, obecnie wynajęty pod 
usługi cateringowe – idealne jako in-
westycja bądź na prowadzenie własnej 
działalności gospodarczej, cena 1 500 
000 zł, tel. 731 713 110 www.ASTON.
com.pl

Tychy, do wynajęcia lokale biurowe, 
w różnych lokalizacjach, różny standard, 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.pl

Do wynajęcia lokal handlowo-usługo-
wo-biurowy w centrum Tychów przy ul. 
Dmowskiego, pow. 48 m2, cena 2700 zł 
+ opłaty, +48 519 595 674 www.ASTON.
com.pl

ZDROWIE:
Gabinet Fizjoterapii Marek Szczepa-
nek Rehabilitacja al. Darwina 4. tel: 
664-172-013 DOSTĘPNE BONY UPO-
MINKOWE Elastyczne Oferty Cenowe! 
Najtaniej i krótkie terminy na mieście!

KUPIĘ/SPRZEDAM:
Kupię każdą staroć Tel. 570 750 357

INNE:

MIEJSCE 
NA TWOJĄ 
REKLAMĘ

tel. 601 624 255

ZNAJDZIECIE            NA  S  W  NA  S T ĘPUJĄCYCH       M IEJ   S CACH   :

Następny numer TT ukaże się jak zwykle we wtorek

æ �Budynek spółki Śródmieście, al. Piłsudskiego 12
æ �Mediateka, al. Marszałka Piłsudskiego 16
æ �Urząd Miasta Tychy, al. Niepodległości 49
æ �Miejski Zarząd Budynków Mieszkalnych, ul. Filaretów 31
æ �Szpital Wojewódzki, ul. Edukacji 102
æ �Szpital Miejski, ul. Cicha 27
æ Wodny Park Tychy
æ �Centrum Integracji Społecznej, ul. Edukacji 11
æ �TSM OSKARD, ul. Dąbrowskiego 39
æ �Wojskowa Komenda Uzupełnień, ul. Cyganerii 51
æ Teatr Mały, ul. kard. Hlonda 1
æ Muzeum Miejskie, pl. Wolności 1
æ Uniwersytet Trzeciego Wieku ul. Ciasna 3
æ �Biblioteka, filia nr 1, pl. Św. Anny
æ Biblioteka, filia nr 3, ul. Batorego 9
æ �Miejskie Centrum Kultury, ul. Bohaterów Warszawy 26

æ �Miejskie Centrum Kultury Urbanowice ul. Przejazdowa 8
æ �Straż Miejska
æ �Tyskie Hale Targowe 
æ �Targowisko Miejskie
æ Dom towarowy Baron, al. Jana Pawła II 10
æ �Tyski TBS, ul. Budowlanych 59 (Wydział Komunikacji UM Tychy 

oraz Powiatowy Urząd Pracy)
æ WBU Balbina, ul. Barona 30
æ �Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej Sp. z o.o., ul. Kubicy 6
æ �Magna Formpol ul. Towarowa 8
æ �Apteka „Blisko Ciebie”, ul. Borowa 134
æ Dworzec PKP
æ �Śląska Giełda Kwiatowa, ul. Sadowa 3
æ �Rejonowe Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji, ul. Sadowa 4
æ �Elektrociepłownia Tychy, ul. Przemysłowa 47
æ �Master – Odpady i Energia Sp. z o.o., ul. Lokalna 11
æ �Sklep u Karolci ul. Hierowskiego 21a

æ �Podstrefa Tyska KSSE, ul. Fabryczna 2
æ �Centrum Handlowe Gemini Park, ul. Towarowa 2C
æ �Tech Car, al. Piłsudskiego 23
æ �Bar Paprocański, al Niepodległości 33
æ �Tyski TBS, ul Grota Roweckiego 42 i 44
æ �Komenda Miejska Policji, al. Bielska 46
æ �Pasaż Kultury Andromeda, ul. Baczyńskiego 2
æ �CM im. Janusza Mierzwy, ul. gen. de Gaulle’a 49
æ �CM im. Janusza Mierzwy (filia), ul. Oświęcimska 256
æ Hotel Tychy, al. Jana Pawła II 10
æ PKM, ul. Towarowa 1
æ �„Atrium”, Rynek 2
æ SM „Stella”, ul. Hierowskiego 29
æ �Centrum Medyczne Paprocany, ul. Sikorskiego 101
æ TSM „Zuzanna”, ul. Zgrzebnioka 35
æ �Sklep mięsny, Czułów, skrzyżowanie ul. Narcyzów, Piaskowa

æ �Tech Car, Czułów ul. Katowicka 47
æ �Sklep spożywczy, Urbanowice, ul. Urbanowicka 33
æ �Sklep spożywczy, Jaroszowice ul. Miodowa
æ Piekarnia, Wygorzele, ul. Długa 77
æ �Ab-Projekt Tychy, ul. Fabryczna 43
æ �Sklep rybny, ul. Mikołowska
æ �Sklep Groszek ul. Wspólna 63
æ �Sklep Lewiatan ul. Wyszyńskiego
æ �Apteka Centrum al. Niepodległości 43
æ �Kwiaciarnia „Twoje kwiaty”, ul. Armii Krajowej 2 B
æ �Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju i Opieki „Serio”, ul. Hierowskiego 12
æ �Kwiaciarnia, ul. Wejchertów 8
æ �Sklep Leclerc, ul. Budowlanych 75
æ �Zespół Szkół, ul. Wejchertów 20
æ Sklep Euro Cielmice, ul. Cielmicka
æ Sklep Euro ul. Mikołowska 141

www.tychy.pl

zapraszamy:  Karolina Chemicz-Pałys – email: karolina.chemicz@srodmiescie.tychy.pl, tel. 601 371 347    •     Dorota Pajor – email: d.pajor@twojetychy.pl, tel. 601 624 255
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W rozgrywkach Tauron Hokej Ligi.

Rozpędzeni Trójkolorowi
Ubiegły tydzień to trzy mecze Ty-
szan, trzy zwycięstwa i jasny sygnał, 
że hokejowa sekcja GKS jest w zna-
komitej formie. Ostatnie dni przy-

niosły Trójkolorowym komplet li-
gowych punktów, a kibicom sporą 
dawkę sportowych emocji – od ho-
kejowego thrillera na Stadionie Zi-
mowym, przez wyjazdową kontrolę 
wydarzeń w Krakowie, po efektow-
ny pokaz siły z Sanokiem.

Serię otworzyło zwycięstwo 5:3 
z Polonią Bytom. Choć Tyszanie 
długo bili głową w mur, a po dwóch 
tercjach na tablicy widniał re-
mis, trzecia odsłona zamieniła się 
w prawdziwy rollercoaster. Padło 
w niej aż sześć bramek. Ofensywna 
gra bez kalkulacji i decydujący cios 
gospodarzy sprawiły, że komplet 
punktów został w Tychach.

Trzy dni później GKS pokazał 
zupełnie inne oblicze. W Krako-

wie zagrał dojrzale i konsekwent-
nie, punktując w każdej tercji i nie 
pozwalając Cracovii na zdobycie 
gola. Wygrana 3:0 była popisem 
organizacji gry i skuteczności.

Kulminacją serii był niedzielny 
mecz z STS Sanok. Po bezbram-
kowej pierwszej tercji Trójkoloro-
wi rozbili rywali aż 9:0. Hat-trick 
Hannu Kuru, czyste konto Szy-
mona Chabiora i ósme ligowe 
zwycięstwo z rzędu tylko potwier-
dziły, że GKS Tychy rozpędza się 
w idealnym momencie sezonu.

W piątek 30.01 Tyszanie zmie-
rzą się na wyjeździe z Zagłębiem 
Sosnowiec, a w niedzielę (1.02) 
w domowym spotkaniu podejmą 
GKS Katowice. NS ●

Piłkarze GKS Tychy wrócili z obozu w Turcji.

Start za dwa tygodnie
Zanim podopieczni trenera Łu-
kasza Piszczka wrócili do Tychów 
z 9-dniowego zgrupowania w An-
talyi, jeszcze w tureckim kurorcie 
zagrali w miniony wtorek jeden 
mecz kontrolny. Tym razem spa-
ringowym rywalem GKS był S.C. 
Gjilani – szósty zespół kosowskiej 
Superligi.

Już w 4 min. Trójkolorowi ob-
jęli prowadzenie, gdy wypusz-
czony przez Łysiaka w uliczkę 
Kądzior sprytnym strzałem po-
konał kosowskiego bramkarza. 
Tuż przed przerwą przeciwnicy 
wyrównali po płaskim podaniu 
z lewej strony i strzale z bliska. 
Wynik meczu rozstrzygnął kwa-
drans po zmianie stron Tecław, 
który wykazał się przytomno-
ścią umysłu po dośrodkowaniu 
z rogu i z bliska wepchnął piłkę 
do siatki.

Szansę na zmianę rezultatu 
miały jeszcze oba zespoły (w tym 
co najmniej dwukrotnie Rumin), 
ale ostatecznie spotkanie zakoń-
czyło się trzecim sparingowym 
zwycięstwem GKS 2:1.
Skład GKS: I połowa – Mą-
drzyk – Stefansson, Łasicki, Lip-
kowski, Jankowski, Listkowski, 
Bieroński, Keiblinger, Łysiak, 
Kądzior, Krawczyk. II połowa: 
Kołotyło – da Silva, Tecław, Ma-
chowski, Błachewicz, Szpakowski, 
Wuwer, Kubik, Barański, Weł-
niak, Rumin.

Po powrocie do kraju, w mi-
nioną sobotę Tyszanie wyjechali 
na obiekty Polonii Bytom, by tam 
rozegrać czwarty mecz kontrolny 

z gospodarzami. Po dość wyrów-
nanym spotkaniu wygrali polo-
niści 1:0, a jedynego w spotkaniu 
gola zdobył na początku drugiej 
połowy Apolinarski.

– To był bardzo dobry sparing, 
poświęciliśmy ten czas na zgry-
wanie drużyny w działaniach de-
fensywnych – powiedział po me-
czu trener Łukasz Piszczek, który 
zwrócił tez uwagę na fakt, iż nie 
mógł jeszcze skorzystać z kilku 
graczy, którzy leczą drobne ura-
zy. – To, oczywiście nie jest żadna 
wymówka i otrzymałem informa-
cję, że na początku nowego tygo-
dnia większość kontuzjowanych 
wróci do treningów – dodał.

GKS grał w Bytomiu w składzie: 
I połowa – Mądrzyk – Keiblinger, 
da Silva, Łasicki, Tecław, Lipkow-
ski, Wuwer, Bieroński, Barański, 
Kądzior, Rumin. W drugiej poło-
wie zagrali: Mądrzyk, Keiblinger 
(Lipkowski), da Silva (Machow-
ski), Łasicki (Kubik), Tecław, Jan-
kowski, Szpakowski, Listkowski, 
Wełniak, Łysiak, Krawczyk.

W nadchodzący weekend, 
a więc na tydzień przed wznowie-
niem rozgrywek ligowych, Tysza-
nie mają zaplanowane dwa ostat-
nie mecze kontrolne – w piątek 
z Zagłębiem Sosnowiec i dzień 
później ze słowacką Povazską Bi-
stricą. WW ●

Słodko-gorzko
Zmienne nastroje koszykarzy po ubiegłotygodniowych meczach.

W ubiegłym tygodniu koszykarze GKS Tychy 
rozegrali dwa ligowe spotkania. Najpierw 
w Katowicach wyszarpali zwycięstwo 
w derbowym pojedynku z Miners, by kilka 
dni później na własnym parkiecie przegrać 
ze znajdującymi się w czubie tabeli Kociewskimi 
Diabłami ze Starogardu Gdańskiego.

W pierwszej rundzie podopieczni 
Tomasza Jagiełki pokonali rywala 
z Katowic bez najmniejszego pro-
blemu, zdobywając w spotkaniu 
aż 108 punktów – najwięcej jak 
do tej pory w tym sezonie. Re-
wanż dla Trójkolorowych spa-
cerkiem już jednak nie był. Ty-
szanie przespali pierwszą kwartę 
i przegrali ją ośmioma punktami, 
a w drugiej odrobili tylko jeden 
punkt. Rozmowa w szatni w prze-
rwie wyraźnie pomogła zawod-
nikom GKS. Na trzecią odsłonę 
wyszedł zupełnie odmieniony ze-
spół, który zdobył aż 27 punktów, 
a rywalowi pozwolił na rzucenie 
zaledwie siedmiu. Wynik spotka-
nia ważył się do końcowej syre-
ny, ponieważ w czwartej kwarcie 
Miners zaczęli odrabiać straty, ale 
ostatecznie to zespół z Tychów 
okazał się o dwa punkty lepszy.

Najlepszym zawodnikiem spo-
tkania został Kajetan Kuczawski, 
autor 23 punktów. – Trudny der-
bowy mecz, więc presja była po-
dwójna. Cieszę się, że pomimo 
wielu zwrotów akcji, wzlotów 
i upadków, przechyliliśmy szalę 
zwycięstwa na swoją stronę – po-
wiedział po końcowej syrenie za-
wodnik. Co ciekawe, Kuczawski 
urodził się właśnie w Katowicach 
i niemal całą swoją karierę spędził 
w klubach z rodzinnego miasta. 
GKS Tychy jest pierwszym jego-
zespołem spoza Katowic. Warto 
również odnotować, że w tyskiej 
drużynie zadebiutował w tym se-
zonie Maciej Koperski, który spo-

tkanie zakończył z dziewięcioma 
punktami zdobytymi trzema cel-
nymi rzutami zza linii 6,75 me-
tra. Maciej Koperski do tej pory 
reprezentował OPTeam Energia 
Polska Resovia. Jest to jego po-
wrót do Tychów – był już zawod-
nikiem GKS w latach 2021-2024.
Miners Katowice – GKS Ty-
chy 73:75 (19:11, 21:22, 7:27, 
26:15)
GKS Tychy: Kuczawski 23 (3), 
Kiwilsza 15, Walski 11 (1), Ko-
perski 9 (3), Śnieg 9, Heliński 3 
(1), Bożenko 3, Dziemba 2, Lis.

Po zwycięstwie na terenie lo-
kalnego rywala przyszedł czas 
na zimny prysznic we własnej 
hali, w konfrontacji z zespołem 
ze ścisłej czołówki. Gośćmi Ty-
szan były Kociewskie Diabły, czyli 
drużyna SKS Fulimpex Starogard 
Gdański – pierwszy pogrom-
ca tyskiego zespołu z tego sezo-
nu. W czwartej kolejce pierwszej 
rundy zawodnicy Tomasza Jagieł-
ki przegrali bowiem w Starogar-
dzie Gdańskim 76:90. W rewanżu 
kluczowa okazała się słaba posta-
wa zielono-czarno-czerwonych 
w pierwszej połowie. Zarów-
no pierwszą, jak i drugą kwar-
tę GKS przegrał różnicą sześciu 
oczek. W drugiej odsłonie meczu 
gra się wyrównała, ale goście cały 
czas kontrolowali prowadzenie 
i ostatecznie to oni wyszli z tego 
pojedynku zwycięsko.

Po meczu głos zabrał zawodnik 
GKS Tychy, Szymon Walski. – Ry-
wal kontrolował mecz od począt-

ku do końca. Jeśli można z tej po-
rażki wyciągnąć jakieś pozytywne 
wnioski, to wygraliśmy „zbiórkę”, 
z czym zwykle mamy duży pro-
blem i małymi krokami próbuje-
my to poprawić. Co więcej mogę 
powiedzieć. Po prostu w tym spo-
tkaniu... nie trafialiśmy do kosza 
– tłumaczył. Jego zdanie powielił 
trener Jagiełka. – Rywal skutecz-
nie wybił nas z rytmu w pierwszej 
połowie, przede wszystkim w de-
fensywie i mieliśmy problem z or-
ganizowaniem ataku. Rzuty były 
z nie do końca wypracowanych 
pozycji, wiele rzutów w niedocza-
sie, mieliśmy problemy z wypro-
wadzeniem piłki. Cieszyć może 
nasza postawa w drugiej poło-
wie, bo mimo tego, jak zapre-
zentowaliśmy przed przerwą, 
to zagraliśmy z pełnym zaanga-
żowaniem. Nie pozostaje nam nic 
innego, jak tylko ciężko pracować 
i mam nadzieję, że niedługo wró-
cimy do pełnej sprawności i rota-
cji w składzie – dodał tyski szko-
leniowiec.

Po intensywnym okresie trzech 
meczów w krótkim odstępie cza-
su, koszykarzy czeka tygodnio-
wa przerwa od spotkań ligowych. 
Kolejne spotkanie rozegrają 1 lu-
tego z Pelpinie z miejscową Dec-
ką. Mecz zaplanowano na godzi-
nę 18.
GKS Tychy – SKS Fulimpex 
Starogard Gdański 70:83 
(18:24, 9:15, 20:21, 23:23)
GKS Tychy: Kuczawski 19 (3), 
Bożenko 15 (1), Walski 11 (1), 
Dziemba 6 (2), Śnieg 6, Kiwilsza 
5, Koperski 4, Adamczak 2, Lis 2, 
Heliński, Dawdo
Piotr Podsiadły ●

Filip Komorski i jego koledzy 
mogą mieć powody do radości.
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Damian Kądzior jest najskuteczniejszym piłkarzem 
GKS w przedsezonowych sparingach.
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Informator kibica

PIŁKA NOŻNA. Mecze spa-
ringowe: 30.01 GKS Tychy 
– Zagłębie Sosnowiec, 31.01 
GKS Tychy – Povazska Bistrica.
HOKEJ. Tauron Hokej Liga: 
30.01 Zagłębie Sosnowiec 
– GKS Tychy (18), 1.02 GKS 
Tychy – GKS Katowice (17).
KOSZYKÓWKA. I liga: 31.01 
Decka Pelplin – GKS Tychy 
(18).
FUTSAL. I liga: 31.01 Górnik 
Polkowice – GKS Futsal Tychy 
(17).
MOSiR ZAPRASZA na lodo-
wiska sezonowe – codzien-
nie w godz. 8-13, 15-17 oraz 
18.30-20. WW ●W akcji Sebastian Bożenko, który w spotkaniu 

z Kociewskimi Diabłami rzucił 15 punktów.
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Trofea dla mistrzów
Uroczyste zakończenie sezonu Automobilklubu Ziemi Tyskiej.

10 stycznia, 
w Browarach 
Książęcych w Tychach 
odbyło się uroczyste 
zakończenie sezonu 
Samochodowych 
Mistrzostw Tychów. 
Organizatorzy cyklu 
wręczyli trofea 
zwycięzcom wszystkich 
kategorii, ogłosili też 
plany na tegoroczny 
sezon.

Fani sportów motorowych – nie 
tylko ci mieszkający w naszym 
mieście – doskonale znają cykl 
Samochodowych Mistrzostw 
Tychów (SMT). Co roku na torze 
testowym FCA Poland w Bieru-
niu odbywa się osiem rund SMT, 
organizowanych przez Automo-
bilklub Ziemi Tyskiej. Zasady 
są proste: zawodnicy starają się 
w jak najkrótszym czasie poko-
nać wyznaczoną na torze trasę. 
Aby wyrównać szanse, samocho-
dy startujące w zawodach są po-
dzielone na klasy, w zależności 
od pojemności silnika i stopnia 
przeróbek, a tytuły są przyzna-
wane tylko w ramach danej ka-
tegorii.

Zawody z cyklu SMT zawsze 
cieszą się imponującą frekwencją 
wśród zawodników. Niezależnie 
od pogody, podczas każdej rundy 
kibicują im tłumy widzów. Pik-
nikowa atmosfera i zacięta, wi-
dowiskowa rywalizacja na torze 
sprawiają, że jest to dla nich przy-
jemny sposób spędzania niedziel-
nego popołudnia.

Uroczyste zakończenie sezonu 
co roku jest okazją do uhonoro-
wania zwycięzców w poszczegól-
nych klasach pucharami. W tym 
roku wręczał je prezydent Tychów 
Maciej Gramatyka, który był go-
ściem tegorocznej gali. W kla-
sie 1 statuetki zdobyli Mateusz 
i Joanna Siwkowie (mistrzowie), 
Delfin Orłowski i Daniel Hachuła 
oraz Damian Swoboda i Moni-
ka Bąkowska (wicemistrzowie). 
W klasie 2 na podium stanę-
li Romuald Stasik i Adrian Sta-
sik (mistrzowie), Marcin Stefanik 
i Benjamin Duljaj oraz Adam Bu-
jok i Sebastian Drużkowski (wi-
cemistrzowie).
W klasie 3 puchary otrzymali 
Dawid Grzebinoga i Tomasz Pa-
stuszka (mistrzowie), Wojciech 
Książek i Kamila Szczerba oraz 
Tomasz Salamon i Remigiusz Ku-
sak (wicemistrzowie). Sebastian 

Goryczka i Przemysław Hess 
zdobyli tytuł w klasie 126p, 
puchary otrzymali także Marek 
i Iwona Krużołkowie oraz Daniel 
Opioła i Dominika Grabowska. 
W klasie CENTO w tym roku 
triumfowali Tomasz i Agnieszka 
Pitalowie. Obok nich na podium 
stanęli Jacek Gajda i Konrad Saj-
dak oraz Karol Rajda i Tomasz 
Rajda.
W klasie aut RWD mistrzami 
Tychów zostali Grzegorz Łącała 
i Michał Łącała. Tytuły wicemi-
strzowskie przypadły Kamilowi 
Kolmasiakowi i Sandrze Krzyk 
oraz Antonowi Matvyeyevowi 
i Ramanowi Trubiachkovi. Grze-
gorz Mortek i Szymon Sowiński 
zdobyli mistrzostwo w klasie 
PPC (Peugeot i Citroën). Leszek 
Komenda i Grzegorz Gajda oraz 
Daniel Turoń i Krzysztof Żloch 
zostali wicemistrzami. W kla-
sie Retro podium prezento-
wało się następująco: Mariusz 
Jaroszewicz i Tymoteusz Zuber 
(mistrzowie), Uwe Bendig i Rafał 
Telega oraz Grzegorz Miźwiński 
i Adam Gniewek (wicemistrzo-
wie). Wojciech Prządka i Ra-
fał Gałuszka otrzymali puchary 
za zwycięstwo w klasie Peu-
geot 206, a obok nich na po-
dium stanęli Rafał i Robert Ma-
łyjurkowie oraz Damian Zygadło 
i Aleksandra Kwiecień.
W klasie Open 2WD tytuł mi-
strzowski świętował Paweł Wa-
lasek. Podium uzupełnili Sławo-
mir Potapiuk oraz Arek Soldecki 
z Adamem Tomalakiem. W naj-

mocniejszej klasie Open 4WD 
mistrzem Tychów został Rafał 
Wlazłowski. Tytuły wicemistrzów 
wywalczyli Michał Kareusz i Szy-
mon Góra oraz Miłosz Całka 
i Aleksandra Całka. W klasie 
Pro (zawodnicy z aktywną licen-
cją sportową) zwyciężyli Marcin 
Śladowski i Angelika Sekuła, a ko-
lejne pozycję zajęli Łukasz Kapli-
ta i Adrian Romaszko oraz Piotr 
Wiercigroch i Krzysztof Pietrusz-
ka. Dawid Grzebinoga i Tomasz 
Pastuszka odebrali też puchary 
za zwycięstwo w klasyfika-
cji generalnej 2WD. Obok 
nich na podium stanęli Grzegorz 
Łącała i Michał Łącała oraz Adam 
Bujok i Sebastian Drużkowski.

Wydarzenie to było też okazją, 
by pogratulować reprezentujące-
mu Automobilklub Ziemi Tyskiej 
Jakubowi Matulce zdobycia tytułu 
rajdowego mistrza Polski. Dzięki 
jego osiągnięciom – oraz innych 
czołowych zawodników startują-
cych w barwach AZT – tyski klub 
świętował w tym roku tytuł wice-
mistrzowski w klasyfikacji klubo-
wej Rajdowych Samochodowych 
Mistrzostw Polski.

Zamknięcie sezonu 2025 ozna-
cza, że organizatorzy zaczyna-
ją już pracować nad tegorocz-
nymi rozgrywkami – podczas 
gali zaprezentowano kalendarz 
SMT na 2026 r. Tak, jak przed 
rokiem, zaplanowano osiem 
rund – pierwsza z nich odbę-
dzie się 8 marca. Sezon tradycyj-
nie zakończy w grudniu Barbór-
ka Tyska. AT ●

Juniorzy powalczą na Stadionie Zimowym.

Turniej Pięciu Narodów
Od 5 do 8 lutego na Stadionie Zi-
mowym w Tychach odbędzie się 
ciekawy międzynarodowy tur-
niej hokejowy drużyn juniorskich 
U16. Turniej Pięciu Narodów bę-
dzie znakomitą okazją, by zobaczyć 
na żywo jak spisują się przyszli „do-
rośli” reprezentanci Polski w rywa-
lizacji ze swoimi rówieśnikami z Li-
twy, Węgier, Włoch i Łotwy.

Reprezentacja Polski U16 zagra 
na inaugurację turnieju z Litwą 

(5.02), potem zmierzy się z Ło-
twą (6.02), by 7.02 podjąć Wło-
chów i zakończyć turniej niedziel-
nym (8.02) spotkaniem przeciwko 
Węgrom.

W kadrze narodowej, prowa-
dzonej przez trenera Bartłomie-
ja Stępnia znalazło się kilku mło-
dych hokeistów MOSM Tychy. 
Do podstawowego zestawienia 
graczy powołani zostali: Maksymi-
lian Fuchs, Danill Lasocki, Win-

cent Nowak i Bartosz Parszywka, 
zaś rolę rezerwowych pełnią: Mi-
kołaj Czywczyński, Filip Majkow-
ski i Mieszko Szlachtowski.

Organizatorzy zapraszają kibi-
ców do wspierania młodych repre-
zentantów Polski z trybun lodo-
wiska w Tychach. Turniej Pięciu 
Narodów będzie jednym z waż-
niejszych sprawdzianów kadry 
U16 w bieżącym sezonie.
RN ●

Judo i ju-jitsu w szkolnej ofercie.

Ważny element 
wychowania
Szkoła Podstawowa nr 11 w Ty-
chach poszerza swoją ofertę edu-
kacyjną. Od nowego roku szkol-
nego ruszy bowiem nowy oddział 
sportowy dla uczniów klas czwar-
tych o profilu judo/ju-jitsu. 
To propozycja dla dzieci, które 

chcą połączyć naukę szkolną z ak-
tywnością fizyczną i rozwijaniem 
pasji sportowych.

Nauczanie realizowane będzie 
zgodnie z obowiązującą podsta-
wą programową, a dodatkowe 
zajęcia sportowe stanowić będą 

jej uzupełnienie, wspierając har-
monijny rozwój uczniów. Judo – 
uznane przez UNESCO za jedną 
z najlepszych dyscyplin wspie-
rających wszechstronny rozwój 
młodych ludzi – kształtuje nie 
tylko sprawność fizyczną, lecz 
także samodyscyplinę, koncen-
trację, szacunek, odporność psy-
chiczną oraz umiejętność współ-
pracy.

– Nasza szkoła jest miejscem, 
w którym dzieci mogą odkry-
wać i rozwijać swoje talenty. Sport 
traktujemy jako ważny element 
wychowania – podkreśla dyrek-
tor SP 11 Dorota Woźny.

Zajęcia sportowe realizowa-
ne będą we współpracy z KS Po-
lon. Uczniowie otrzymają rów-
nież wsparcie fizjoterapeutyczne, 
co gwarantuje bezpieczeństwo 
oraz profesjonalne przygotowanie 
sportowe. Szkoła zaprasza zainte-
resowanych rodziców i uczniów 
na dzień otwarty, który odbędzie 
się 9 lutego o godz. 17.30.
MN ●

Uroczystość była tez okazją do gratulacji dla kierowcy tyskiego 
automobilklubu Jakuba Matulki (drugi od lewej, obok prezydenta Tychów 

Macieja Gramatyki), który zdobył tytuł rajdowego mistrza Polski 2025.
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Zawodniczki i zawodnicy KS Polon mogą poszczycić 
się wieloma sportowymi osiągnięciami.
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WODNIK 20.I-18.II
Skupisz się na nowych pomysłach i rozmowach, 
które otworzą przed Tobą ciekawe możliwości. Zy-
skasz świeże spojrzenie na sprawę, która wcześniej 
wydawała się zablokowana.

RYBY 19.II-20.III
Zwolnisz tempo i bardziej zadbasz o swoje emocje. 
Księżyc wzmocni Twoją intuicję i pomoże Ci podjąć 
spokojną, trafną decyzję.

BARAN 21.III-20.IV
Poczujesz przypływ energii i motywacji do działania. 
Odważysz się zrobić pierwszy krok w ważnej sprawie 
i poczujesz satysfakcję z własnej inicjatywy.

BYK 21.IV-21.V
Skoncentrujesz się na bezpieczeństwie i sprawach 
finansowych. Uporządkujesz ważne kwestie i odzy-
skasz poczucie stabilności.

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
Będziesz bardziej komunikatywny i otwarty na spo-
tkania. Układ planet sprzyjać będzie rozmowom, 
nauce i szybkim ustaleniom.

RAK 21.VI-22.VII
Zajmiesz się sprawami domu i relacji z bliskimi. Po-
czujesz potrzebę zadbania o spokój i emocjonalny 
komfort.

LEW 23.VII-22.VIII
Zaplanujesz coś, co rozbudzi w Tobie entuzjazm 
i chęć działania. Otworzysz się na nowe doświad-
czenia i inspiracje.

PANNA 23.VIII-22.IX
Skupisz się na porządkach i organizacji. Zamkniesz 
zaległe sprawy i odczujesz wyraźną ulgę. Powrót 
do relacji z przeszłości nie będzie dobrym pomy-
słem.

WAGA 23.IX-23.X
Będziesz dążyć do harmonii i równowagi w rela-
cjach. Szczera rozmowa pomoże wyjaśnić drobne 
nieporozumienie.

SKORPION 24.X-21.XI
Poczujesz większą determinację i wewnętrzną siłę. 
Planety sprzyjać będą odważnym decyzjom i prze-
łamywaniu blokad.

STRZELEC 22.XI-21.XII
Będziesz brylował w towarzystwie i pokażesz swoje 
talenty. Twoja energia przyciągnie życzliwe osoby, 
a Tobie doda pewności siebie.

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
Skupisz się na celach zawodowych i konsekwent-
nym działaniu. Małe kroki przyniosą widoczne efek-
ty i wzmocnią Twoją pewność siebie.
�W RÓŻKA ADRASTEJA tel. 692 893 871
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Hasło z krzyżówki z nr 948:
 POMOCNA ORKIESTRA. 

Sudoku – diagramem jest pole składające 
się z 9 kwadratów. Niektóre zawierają już cyfry. 
Należy wypełnić puste miejsca tak, aby w każ-
dej kolumnie, wierszu, polu znalazły się cyfry 
od 1 do 9 dokładnie tylko jeden raz.

ZAADOPTUJ MNIE �
KLUSEK
W tym miejscu, 
we współpracy 
z wolontariuszami 
Tyskiego Schroniska 
dla Zwierząt 
prezentujemy 
czworonogi, które 
czekają na swoich 
nowych właścicieli. 
Spójrzcie na nich 
ciepło i otwórzcie 
swoje serca i domy.

Klusek to około 3-letni kotek 
o drobnej i delikatnej sylwetce. 
Jest ciekawski, otwarty i bardzo 
nastawiony na kontakt z czło-
wiekiem. Lubi towarzystwo lu-
dzi i szybko obdarza ich zaufa-
niem – wspólne chwile sprawiają 
mu wyraźną radość. Chętnie włą-

cza się też w zabawę i z przyjem-
nością skusi się na smaczny przy-
smak.

Bez problemu dogadywał się 
z innym kotem, z którym prze-
bywał w jednym pomieszczeniu, 
dlatego myślimy, że spokojnie 
może zamieszkać w domu, gdzie 
jest już koci rezydent. To kot spo-
kojny, zrównoważony, a przy tym 
bardzo przyjazny zarówno wobec 
ludzi, jak i innych zwierząt. Nie 

jest nachalny, ale chętnie korzysta 
z bliskości i obecności opiekuna.

Najlepiej relaksuje się, wyle-
gując na ciepłym kaloryferze lub 
wygodnej leżance, gdzie może 
w spokoju odpocząć. Szukamy 
dla Kluska bezpiecznego, ko-
chającego domu, w którym bę-
dzie mógł cieszyć się codziennym 
kontaktem z człowiekiem i spo-
kojnym, domowym życiem. 
RM ●

Co wiemy o kocie:

Imię: Klusek 

Wiek: około 3 lata 

Płeć: samiec

Nr ewidencyjny: 3524

Status: gotowy do adopcji 

Obecnie przebywa: 

Miejskie Schronisko dla 

Zwierząt w Tychach

Telefon w sprawie 

adopcji: 605 897 607 Więcej na www.kultura.tychy.pl

RM
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28 STYCZNIA, środa
godz. 17 i 18.30 – ZIMOWE BAŁWANY – warsz-
taty rękodzielnicze (Klub MCK Urbanowice, 
ul. Przejazdowa 8)
godz. 18 – TURY KULTURY – spotkanie z akto-
rem Zbigniewem Suszyńskim (MBP – Mediate-
ka, al. Piłsudskiego 16)

29 STYCZNIA, czwartek
godz. 17 – SZTUKA X MUZY – projekcja filmu „Jabł-
ka Adama” (MBP – Mediateka, al. Piłsudskiego 16)

30 STYCZNIA, piątek
godz. 18 – „WESOŁA WDÓWKA” – spektakl 
operetkowy teatru muzycznego Arte Creatura 
(Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 19 – JAM SESSION w AMC – wspólne mu-
zykowanie (Art Music Club, ul. Oświęcimska 53)

1 LUTEGO, niedziela
godz. 18 – ABBA I INNI SYMFONICZNIE – kon-
cert największych przebojów (Teatr Mały, ul. 
Hlonda 1)

28 stycznia godz. 18: TURY KULTURY 
– spotkanie z aktorem Zbigniewem 
Suszyńskim, Mediateka

30 stycznia godz. 19: JAM SESSION w AMC – wspólne muzykowanie, Art Music Club

ar
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